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‘Valdžia Žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai neišnyks 

nuo šios Žemės”.
—ABRAHAM LINCOLN.
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KASDIENĄ...
Auto Unija. 
Klerikalų Troškimai. 
Už Obuolį.

Anglai Paėmė Bardią. Italai Sumušti
Daugiau Milionu.

Automobilių Darbininkų Uni­
ja šiuo tarpu turi 356,614 narius, 
kurie reguliariai moka duokles.

Tai bent unija!
Auto unija taip sustiprėjo to­

dėl, kad uoliai kovojo prieš H. 
Martinus ir jam panašius kapi­
talo agentus, šie dcmoralizato- 
riai nusisuko sau sprandą, bešū­
kaudami apie “komunistinį pa­
vojų.”

ANGLIJOJ KYLA DIDELIS PASl-LIETUVA RINKS ATSTOVUS Į VYRIAU
PIKTINIMAS IR DABAR PARDA- 
VOJIMU JAPONAMS REIKMENŲ

ŠIĄ SOVIETU SĄJUNGOS TARYBĄ

Sekantis Japonijos Žygis Bus į Pietus; Pir­
miausia Puls Anglijos Bazę Singapore, 

Taip Manoma Kinijoj

Bus Renkami 35 Atstovai, Lygiai Kaip Visų 
Kitų Respublikų; Pasireiškia Entu­

ziazmas Žmonėse

8,000 ITALŲ KARIUOMENES SU­
IMTA NELAISVĖN; AUSTRALIE- 
ČIAI GERIAUSIA PASIŽYMĖJO

Patariu visiems vilniečiams 
įsigyti A. Bimbos knygų “Nau­
joji Lietuva/’ Kaina 35 centai. 
Knyga turi 200 puslapių.

Joje sudėta daug svarbių do­
kumentų, kurie būtinai 
giliau pastudijuoti.

reikia

piktaiMarijonų “Draugas” 
šūkauja, kad prez. Rooseveltas 
nerodo palinkimo kariauti prieš 
Sovietų Sąjungų.

Tai tokio tie krikščionys. 
Jiems negana to kraujo, kuris 
dabar liejasi. Dar daugiau krau­
jo, dar daugiau!

Louisianos valstijoj nuteistas 
trims metams kalėjimo jaunas 
vaikinas John Swanson.

Už ką? Už tai, kad pavogė
obuolį.

Kita žinia, iš New Yorko: 
Wallstryeio pilioriai pereitais

Tai kapituiizmč dorovėj

Pasakykit ką gero padarė 
Dies’o komitetas per tris metus 
savo darbavimosi? Riksmo buvo 
daug. Dies save asmeniškai išsi- 
reklamavo. Apie nacius ir fašis­
tus Spivakas daug daugiau se­
kretų iškėlė negu Dies’as. Nei 
vienu faktu jis neįrodė, kad ko­
munistai ka bendro turi su na­
ciais.

O betgi, jis nori dar vieno mi- 
liono savo "tyrinėjimams!"

Londonas, sausio 5. — “Daily 
Express” rašo, kad Anglija par- 
davoja Japonijai svarbias karo 
reikmenis, ir grasina, jog busią 
atimta leidimas prekiauti su už­
sieniu tiems, kurie pardavoja 
Japonijai ginklus ir kitas karo 
reikmenis.

Hugh Dalton, ekonominio ka­
ro ministeris, tačiau daugiau su­
sirūpinęs, kad Amerika parda­
voja karo reikmenis Sovietų Są­
jungai, o iš Sovietų gauną nusi­
pirkti kai ko Vokietija. Esą, vo­
kiečiai perkasi daug vatos.

(Sovietų Sąjunga yra neutra­
li ir ji prekiauja su abiem ka­
riaujančiam pusėm, bet Japoni­
ja yra “ašies” narys, o “ašis” 
kariauja prieš Angliją, parduo­
dami Japonijai karo reikmenis 
anglai padeda prieš savo šalį).

Anglijos darbininkai grųsina 
streikų skelbs, jei nebus sustab­
dyta siuntimas Japonijai karo 
reikmenų."

Parlamento narys Alfred Ed­
wards pjąreikalavęš premiero
Churchill paaiškinti, delko Ja- - , .
ponijai siunčiama karo i reikmė-1 0OViet31 DlOYI 
nys. Jis pareiškė, jog-teisinimą- 
sis, kad Anglijai reikalinga sve Sulaikyti Blllfariia 
timos valiutos dello parduoda-: J D JT
ma Japonijai gildai, yra įie-i 
ko nevertas. Reikią luojtųvJsu- nuv 
laikyti Japonijai ginklų fAimti- 
mas. ■

šanchai, sausio 5. — Japoni­
jos ir Amerikos santykiai su 
pradžia šių metų dar prastesni. 
Susikirtimai Kinijoj keliose vie­
tose pasireiškė. Taipgi, diploma­
tiniai rateliai čia kalba, jog se­
kantis Japonijos mililaristų žy­
gis bus į pietus. Pirma vieta, 
kur japonai mano veržtis yra 
Singapore, Anglijos laivyno ba­
zės.

Tos bazės yra strateginės svar­
bos ir Japonijai. Iš čia galima 
lengvai operuoti į Olandijos sa­
las, Java, Borneo ir kitas.

Įsivyravus čia ir Filipinai bu­
tų apsupta Japonijos sferom.

Iki šiol Japonijos žygius ten 
sulaiko tas faktas, kad ji negali 
susitarti su Sovietų Sąjunga ir 
bijo išvijimo jos iš Kinijos. 
Taipgi. Italijos suklupimas 
Graikijoj prisidėjęs prie to.

Kaunas, sausio 5. — Lietuvo-. VALDŽIA RŪPINASI 
je pakilęs upas, ruošiantis prie MOKSLINTI DARBI- 
rinkimų 35 atstovų j Aukščiau-1NINKUS IR VALSTIEČIUS 
šių Liaudies Tarybų visos Sovie­
tų Sąjungos.

Rinkimai bus sausio 12 d. Bus 
renkami 10 atstovų į bendrų 
Liaudies Tarybą ir 25 į Tautų 
Tarybą visos Sovietų Sąjungos.

Kandidatai statomi iš darbi­
ninkų, valstiečių, intelektualų ir 
kareivių.

štai keletas kandidatų ir so­
cialia jų stovis:

Justas Paleckis, Lietuvos pre­
zidentas, arba pirmininkas Au­
kščiausios Lietuvos Tarybos.

Elena Geležinaitė, darbiniu-

Vokiečių Aviacija Sudaužė Bristoli, Miestą 
Pavertė Į Griuvėsius; Balkanai Bijo Nazių 

Briovimosi Bulgarijon

Londonas. — Anglų submari- 
nas Thunderbolt huskandino 
Italijos submariną.

Antanas Venclova, rašytojas, 
žurnalistas.

Sniečkus, buvęs ilgai Smeto­
nos režimo kalėjimuose.

Mečis Gedvijas, mokytojas ir 
žurnalistas.

šonas, žemėą ūkio darbinin­
kas. v
f Kleąis, vą’.'^'dis.

Antanas Jonaitis, kareivis. Į
Kili kandidatai irgi darbinin­

kų, profesorių, žurnalistų ir lt.
Vedama platus rinkimų vajus.

AUDRA PRIE DOVERIO

siau-

lięl-

ITALIJOS SUBMARINAI 
SKANDINA LAIVUS

Pianistas V. Bacevičius jau 
praskynė sau kelių ir pas svetim­
taučius. Tas jam daug padės jo 
koncertuose visoj šaly.

Kovo 9 d. V. Bacevičius bus 
Clevelande, kovo 16 d.—Chica- 
goje, kovo 23 d.—Detroite.

Reikia rūpinties, kad koncer­
tai kuo puikiausiai pavyktų.

Rymas. — Italijos karo 
manda giriasi, kad jos submari- 
nai jau nuskandinę 138,000 
nų laivų nuo pradžios karo.

ko-

to-

Airijos Ryšiams 
Su Vokietija Gresia 
Nutraukimas

Tūlas laikraštis paduoda iš­
traukų iš P. Grigaičio pareiški­
mo pereito karo metu (1916 m.). 
Tuomet jis sakė: “Juo ilgiau tę­
sis karas, tuo Europa sulauks 
daugiau suvaržymų, tuo tvirčiau 
jie prigis gyvenime, tuo jie bus 
reikalingesni viešpataujančioms 
klesoms po karo, kad galėjus ati­
taisyti pairusį ūkį.”

Jei tai teisybė, palyginkit šiuos 
jo žodžius su tuo, ką jis rašo da­
bar. Apie tai rasite šio “Vilnies” 
numerio apžvalgose.

čia ir turime šmoką pilniau­
sia to žodžio prasifie.

Jis gali rašyt vienaip, jis gali 
rašyt kitaip.

Dublinas, sausio 5. — Airijos 
pakraštyj surasta magnetinės 
minos, kurios padėtos nazių. 
Taipgi esą daugiau davinių, jog 
bombardavimas Airijoj iš neži­
nomų orlaivių irgi esą vokie-

Budapeštas, sausio 
grado laikraštis “Vrcmia” pra­
neša, jog Sovietų Sąjungos ąm- 
basadorius Bulgarijoj, buvo pas 
karalių Borisų pasitarti apie Bul­
garijos laikymąsi neutraliai.

Turkijos vyriausybė irgi sten­
giasi sulaikyti Bulgariją nuo dė- 
jimosi į fašistinę “ašį”.

Turkija turi paruošus 800,000 
armijos ir gerų dalį jos sutrau­
kus Bulgarijos pasienin.

Turkų ekonominė delegaci­
ja išvyko Bulgarijon.

Rumanijos vyriausybė nugina 
gandus, kad ji gavus ultimatu­
mą iš Sovietų Sąjungos.

Dover, Anglija.—čionai 
tė nuožmi audra su sniego spei­
gais. Doveris yra arčiausia iš 
Francuzijos per Channel’ų.

Vichy, Francūzija.—Šveicari­
joj internuoti 28,000 frnncūzų 
kareivių, laike karo su Vokieti­
ja, dabar bus paliuosuoli.

Kaunas (Elta). - - Tarybų Lie­
tuvos vyriausybė ypatingai susi­
rūpino išmokslinti darbininkus 
ir darbo valstiečius, kuriems vi­
sai neteko arba mažai teko mo- 

ikintis. Tuo tikslu švietimo liau­
dies komisariate yra įsteigtas 
suaugusių švietimo departmen- 
tas, kuris ir rūpinasi visos Lietu­
vos suaugusių švietimu. Depar­
tamentas organizuoja kultūros 
židinius, steigia suaugusiems 
betveriu metų pradžios mokyk­
las, vidurines mokyklas, pilną­
sias vidurines mokyklas ir įvai­
rius kursus suaugusiems. Jau 
atidaryta visa eilė pradžios, vi­
durinių ir pilnųjų vidurinių mo­
kyklų ir suaugusiems kursų.

Projektuojama netrukus stei­
gti darbininkų fakultetus ir su­
augusiųjų viešąsias mokyklas, 
arba.liaudies, universitetus.

Kad suaugusių švietimo vado­
vybė galėtų pasiekti ne tik mies­
tus, miestelius, bet ir kaimus, ir 
šviesti suaugusius, yra organi­
zuojamos kultūros židinių tary­
bos ir skiriami židinių vadovai. 

. Kiekvieno židinio vadovo žinio­
je yra tas ar kitas miesto rajo­
nas, o kaime—valsčius. Kadan­
gi Tarybų Lietuvoje šiandien yrą 
261 valsčius, tai liek pat skiria­
ma židinių vadovų. Iš viso Tary­
bų Lietuvoje, kaimuose ir 
miestuose, bus 310 kultūros, ži­
dinių ir jų vadovų.

Cairo, sausio 5. — Italų tvir­
tovės Bardijoj sudaužyta Angli­
jos armijos atakomis. Karo lai­
vynas žymiai prisidėjo prie su­
mušimo italų bombarduoda­
mas iš juros. Didžiuliams lai­
vams šaudant į Bardią ne lik na­
mai, liet akmeninės uolos iš­
taškyta, sulyginta su žeme.

Anglijos aviacija taipgi bom­
bardavo.

Prieš pat Bardijos puolimą 
penki italų orlaiviai atlėkė ma­
tomai išgabenti komendą ir do­
kumentus, bet anglų orlaiviai 
juos užpuolė ir į skutus sudau-

Auslraliečiai, kurių sugaben­
ta gan didelės spėkos, geriausia 
pasirodė Bardijos atgavime. Jie 
diena pirmiau pralaužė tvirto­
vių žiedų ir prasimušę Į vidų su­
imdami 5,000 italų.

Paskiau suimta dar 3,000 ita­
lų nelaisvėn.

Prokuroras Reikalauja 
Teisės Prisijungti 
Telefonus

Virš 4,700,000 Nepi­
liečių Užsiregistravo

Airijos ryšiai su Vokietija 
dello gali būti nutraukti. Airija 
gali būti karan įvelta.

Daugiau Norvegų Stoja 
Kanados Aviacijon

Kanadiečių “Liaudies Balso” 
vajus eina gerai. Jau gavo apie 
70 naujų skaitytojų. Seni skai­
tytojai atsinaujina labai gerai. 
Aukų ligišiol surinkta $535.00.

šauniai darbuojasi broliai ka­
nadiečiai.

Toronto, Ont., sausio 5. — 
Toronto kempė “Mažoji Norve­
gija”, kur norvegai lakūnai mo­
kinami, dar padidėjo 11 asmenų. 
Mat 11 norvegų lakūnų ir karei­
vių stojo aviacijos mokyklon, 
pasiruošti kariauti prieš Vokieti­
ja.

Kuo daugiausia energijos pa­
rodykime “Vilnies” vajaus pa­
baigoje.

Vajaus darbas reikia tinkamai 
apvainikuoti.

L. Prūseika.

Ekspliozija Pusė Mylios 
Gylio Žemėje 
Užmušė Mainierj

Planuoja Pasiųsti
Daugiau Laivų
Anglijai

Washingtonas, sausio 5.—Earl 
Harrison, nepiliečių registraci­
jos direktorius, paskelbė, jog 
suregistruota ateivių nepiliečių 
4,720,282.

Pirmiau manyta, kad nepi­
liečių bus apie trys ir pusė milio­
nu, bet pasirodė virš milionu 
daugiau.

Washingtonas, sausio 5. — 
Roosevelto administracija pla­
nuojanti pasiųsti Anglijai apie 
50 naikintojų (karo laivų) ir 
apie 27 važnos laivus.

Apsigynimo taryba dėlto nori 
paskubinti laivų dirbimų, kad 
juo greičiau butų naujų laivų 
pribūdavo ta.

Seni laivai (naikintojai) 
reikalingi pertaisymo.

Valdžios Tarpinin­
kai Nori Sutaikyti 
Streiką

irgi

Vengrija Teisia 
Nazius Suokalbininkus 
Prieš Valdžią

Helper, Utah, sausio 5.—Vie­
nas mainieryš užmuštas ir vie­
nas sužeistas įvykus eksplidzi- 
jai pusė mylios gylio kasykloj, 
Royal Coal kompanijos.

Londonas, sausio 5. — Bristo­
lis, Šeštas didžiausias Anglijos 
miestas, nuožmiai bombarduo­
tas nazių aviacijos, ir į griuvė­
sius paverstas, po keleto valandų 
bombardavimo.

•Visas miesto centras išgriau­
tas, sudegintas. Gaisrai siautė ne­
suvaldomai. '

Gaisrų gęsintojai, taipgi kurie 
gelbėjo nelaimės užtiktus, dau­
gelis patys krito nuo bombų.

Budapeštas, sausio 5. — Bal­
kanuose pasireiškia nerimas. Bi­
jomasi, kad naziai gal eis į Bul­
gariją. Turkai mobilizuoja ar­
miją prie Bulgarijos rubežiaus.

Rumanija nutraukė normalį 
telefonu susisiekimų su kitomis 
šalimis.

Bulgarijos premjeras Filoy 
Viennoj tarėsi su Vokietijos už­
sienio reikalų jninisleriu yoii 
Ribbentropu.

Washingtonas, sausio 5.—Ge- 
neralis prokuroras Robert Jack- 
son norįs įstatymo, kuris leistų 
policijai prisijungti savo telefo­
ną prie bile kieno telefono, kad 
klausyti ką kas kalba.

(Pri j ungi mai-tappi njg bu tų 
daroma nežinant telefono savi­
ninkui.)

Demokratuose Didelis 
Nesutikimas Del 
Užsienio Politikos

Rooseveltas Siunčiąs
Asmenini Atstovą 
Anglijon

Fort Wayne, Ind., sausio 5.— 
Fcderalės valdžios tarpininkai 
pasiūlė susitarimų UAW loka­
liu su International Harvester 
įmonės vedėjais.

Streikas paskelbtas penkios 
dienos atgal, kai kompanija ne­
sutiko pildyti unijos reikalavi­
mus.

Įmonė dirba laivynui trokus.

Washingtonas, sausio 5.—Har­
ry Hopkins, buvęs komercijos 
sekretorius ir asmeninis prezi­
dento Roosevelto draugas, siun­
čiamas porai savaičių Anglijon 
su svarbia valdžios misija.

Sakoma, jis nebus ambasado­
rius, tik patarnaus iki ambasa­
dorius bus paskirtas vieton re­
zignavusio Joseph Kennedy.

Washingtonas, sausio 5j^— - 
Prezidentas Roosevėl'tas, sakj 
ma, mano siūlyti sudaiyi;, 
$3,000,000,000 (trijų hilionų 
lerių) korporacijos teikimui An­
glijai paramos. -•

Jisai jau savo kalėdų l<all)o: / 
ragino prie didesnio Angli 
rėmimo, o daugelis ir denio J 
tų kongrese bijo, kad tas 1 '
Ameriką karan.

Užsienio politikos klau 
demokratų partijos nariuos 
didelio nesutikimo. Manoma^- 
kad partijos linijos sulūš svars­
tant tų klausimą.

Dalis senatorių ir atstovų hu­
to narių pasiruošė didelei kovai 
prieš Administracijos 
politiką. \

Kinai Įsigavo Nankingan ir 
Išmušė 100 Japonų

Atleidinėja Karinin­
kus iš Rumanijos 
Armijos

Budapeštas, sausio 5.—Spe­
cialus tribunolas pradės bylą 25 
fašistams, kurie kaltinami suo- 
kalbiavime prieš valdžią.

(Vengrijos valdžia ir dabar 
fašistine, bet suokalbininkai esą 
naziai, suokalbiavę Vokietijos 
naudai.)

Japonai Verbuoja 
Armiją Amerikoj, 
Sako Korėjiečiai

Thai ir Indo-Kinijos 
Susirėmimai Nesiliauja

Bucharestas, sausio 5. — Dar 
59 karininkai paleisti iš Rumani- 
jos armijos. Iš jų yra 7 pulki­
ninkai, 40 majorų, 9 kapitonai 
ir trys leitenantai.

Fašistinis režimas nepasitiki 
ir daugeliu karininkų.

Japonai Sunaikino Ame­
rikos Misiją Kinijoj

Farmingdale, N. Y. — Dvi or­
laivių įmonės, Republic Avia­
tion Corporation, stropiai sau­
gojamos nuo sabotažninkų.

Washingtonas, sausio 5. — 
Senatorius Gillette gavo skundų 
iš Kinų-Korejiečių Lygos,kad Ja­
ponijos konsulas Los Angeles 
rekrutuojąs savo šalies armijai 
čia gyvenančius korėjiečius.

Apie 50,000 Amerikoje gyve­
nančių Japonijos pavaldinių esą 
mokinami karinio muštro.

Hongkong, sausio 5. -— Pasie­
nio sargybos Thai ir Indo-Kini­
jos, kuri valdoma franeuzų, ne­
siliauja puldinėję vieni kitus. 
Susirėmimai pasikartoja.

Pastaram susirėmime prie 
Chieng-rai apielinkės vienas 
franeuzų kareivis užmuštas ir 
11 sužeista.

Chungking, sausio 5. — Kiny, 
partizanai įsigavo į Wang Ching 
-wei valdžios sostinę Naking ir 
išmušė virš 100 japonų vienoj 
tvirtovėj. Kinai pabėgo sėkmin­
gai išsinešdami du kulkosvai­
džiu.

Hitleris Tvirtina Pergalę, 
“Pasaulio Perkeitimą”

šanchai, sausio 5.—American 
Convent Mission stotys, Hupeh 
provincijoj, Kinijoj, japonų su­
naikinta.

Ši Amerikos religinė misija 
kontroliuojama Chicagos religi­
nių grupių.’

KETURI ITALIJOS 
GENEROLAI INDIJOJ

New York. — Brooklyno lai­
vų budavojimo įmonėj pradėta 
statyti milžinas karo laivas 
45,000 tonų sunkumo. Laivas 
bus baigtas 1944 metais.

Bombay. — Atgabenta 
daug italų kareivių ir keturi ge­
nerolai suimti anglų-italų kare 
Afrikoje.

čia

Berlynas, sausio 5.-—Visi kon­
tinentai pajus Vokietijos perga­
lę pirma šių metų pabaigos; per­
keitimas pasaulio neišvengti- 
nas, sako Hitlerio laikraštis Vo- 
elkischer Beobachter.

Washingtonas. — Ąktualėj 1 
kariuomenės tarnyboj Jungtinės 
Valstijos jau turi 608,000 vyrų. 
Apie tris syk daugiau, kaip per- i 
na i buvo.

TRAUKINYS UŽMUŠĖ 
KETURIS ŽMONES

Benson, N. C. — Keturi jau­
ni vaikinai užmušti, kai trauki* 
|nys smogė jų automobilių.
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Britanijos Ištekliai
Kuomet Amerikoje tūli elementai vis 

daugiau lieja ašarų, kad Britanijai trūks­
ta išteklių gintis nuo Vokietijos, tai bus 
visai pravartu nustatyti kokie yra Brita­
nijos resursai.

Anglija, Kanada, Australija, Naujoji 
Zelandija ir Pietų Afrika gali duoti 13 mi- 
lionų kareivių. Tai dešimtas nuošimtis 
gyventojų skaičiaus kaip pačioj karalys­
tėj, taip ir dominijose, ši skaitlinė yra 
konservatyvi, nei kiek neperdėta.

O ašies valstybės daugiausia ką gali 
sumobilizuoti tai dvyliką milionų ir treč­
dalį.

Kaip su maistu? Anglija su domini­
jom stovi nepalyginamai geriau negu Vo­
kietija.

Štai daviniai, oficialus daviniai iš 
1937 metų. Vien tik dominijos pagamino 
12 milionų tonų jautienos ir veršienos, 
apie 700,000 tonų avinčienos.

Britanijos imperija, tais pačiais me­
tais, turėjo 255,000,000 kvintalų kviečių, 
o Vokietija tik 78,000,000 kvintalų.

Reikia ir tą įšitėmyti, kad Vokietijos 
žemės ūkis jau neįmanoma praplėsti, o 
Anglija dar turi daug nedirbamos žemės 
ir tik karui prasidėjus pradėjo plėsti savo 
žemės ūkį.

Taigi, su maistu Britanija stovi ne­
palyginamai geriau.

Čia, Amerikoje, tūli propagandistai 
dejuoja, kad Britanijos prekybinis laivy­
nas be pagelbos iš šalies negali apsieiti. 
Karo pradžioje Britanija turėjo 21,000,- 
000 prekybinio jūrinio tonažo. Iš norvegų, 
danų ir francuzų ji dasidurė dar 8 milio- 
nus tonų. Graikijos 600 laivų turi 1,600,- 
000 tonų.

Nors Britanijos prekybinis laivynas 
osetinai nukentėjo, bet pavojaus jam dar 

nėra.
Dabar apie Anglijos finansinius re­

sursus. Karo pradžioje Anglija turėjo 
investmentų svetimose šalyse iki 18 bilio- 
nų dolerių. Nuo tos sumos reikia nurašy­
ti keli bilionai Kinijoje ir Europoje, o šiaip 
viskas liekasi, kaip buvo karo pradžioje.

Britų ištekliai Amerikos Jungtinėse 
Valstijose siekia netoli penkis bilionus 
(auksas, doleriai, vertingi popieriai ir real 
estate).

Taigi, ir finansiniai ištekliai britų 
imperijos dar labai dideli.

Knyga “Naujoji Lietuva”
Lietuvos Draugų Komitetas išleido 

Antano Bimbos parašytą knygą apie 
“Naująją Lietuvą.”

“Naujoji Lietuva” turi 200 puslapių. 
Ji gausiai dokumentuota. Labai gerai nu­
šviestas laikotarpis, kaip Lietuva persior­
ganizavo į Tarybų Respubliką, sudėtinę 
dalį Sovietų Sąjungos ir kaip nustatyta 
socialistinio persiorganizavimo metme­
nys.

Ši knyga nušviečia pirmąją fazę so­
cialistinės revoliucijos—revoliucijos, įvy­
kintos be kraujo praliejimo.

Dokumentai, naujų įstatymų tekstai 
'knygoje užima žymią vietą.

Tarybų Lietuvos konstitucija taip 
pat įdėta “Naujojon Lietuvon.”

Labai svarbu yra, kad šią A. Bimbos 
parašytą knygą įsigytų ne tik kiekvienas 
vilnietis ir laisvietis, bet kad ji pasiektų 
ir tuos žmones, kurie dar nežino teisybės 
apie Lietuvą.

Iš šios knygos visuomet galėsit pasi­
semt argumentų ir faktiškų davadų, ka­
da jums reikės argumentuoti su oponen­
tais ir priešais.

Knyga “Naujoji Lietuva” nėra bran­
gi. Jos kaina tik 35 centai.

Mes patariame kiekvienam tuojaus 
įsigyti tą svarbią knygą.

Apie Santykius su Sovietais
Liberalų “New Republic” korespon­

dentas Washingtone praneša apie gerėji­
mą santykių tarpe Jungtinių Valstijų ir 
Sovietų Sąjungos.

Šios šalies valstybės departmentas 
moka užlaikyti diplomatinius sekretus. Iš 
jo sunku išgauti žinių. Bet bendras įspū­
dis yra tas, kad santykiai darosi geresni.

“New Republic” korespondentas pra­
neša : “Per pastarąjį mėnesį, ar daug-maž 
tuo laiku, pagerėjimas amerikoniškai-ru- 
siškų santykių pamažėl kilo viešumon. 
Pirmas ženklas, mažai pastebėtas savo 
laiku, buvo Maskvos sutikimas įsteigti 
Jungtinių Valstijų konsulatą Vladivosto­
ke. Konsulatui vadovaus Mr. Angus 
Ward, veteranas Amerikos ambasados 
Maskvoje.”

Toliau seka kiti daviniai. ■ rp-’-u-'
Gal tuo išsiaiškina ir tas faktas, kad 

savo pastarojoj prakalboj prezidentas 
Rooseveltas nieko blogo nepasakė apie 
Sovietų Sąjungą, kas labai nepatiko tū­
liems burnos aušintojams, kurie iš kailio 
neriasi, kad tik įvyktų naujas Munichas.

Gerėjimas santykių tarpe dviejų di­
džių valstybių yra sveikintinas reiškinys. 
Tik gaila, kad šiuo laiku vis tik dar nega­
lima konstatuoti, jog tuose santykiuose 
įvyko griežtas persilaužimas gerojon pu­
sėn.

Prasižiojo
“Daily Worker”" rašo: “Valdžia lei­

džia bilionus dolerių ‘apsigynimui’; tas 
reiškia, kad valdžia turi skolinti pinigų. 
Kadangi privatiniai valdomi bankai už­
versti nenaudojamais doleriais, kuriuos 
godišiai bankieriai sulaiko nuo investavi­
mo, tai valdžia planuoja pardavinėti savo 
karinius bonus tiesioginiai bankams. Gi 
bankams turint tokius didelius rezervus 
atliekamų dolerių, karinius bonus galima 
parduot už mažus nuošimčius.

“Tačiaus šis planas iššaukė piktą 
riksmą Wallstrycio patriotuose. Jie no­
ri patys nustatyti nuošimčių ratas ir jie 
nori didelių nuošimčių. Jie nori daug di­
desnių nuošimčių, negu nustato dabarti­
nės sąlygos pinigų markete. Trumpai 
kalbant, jie reikalauja teisės dalyvaut ka­
ro profite tokiam laipsny, kaip ir jų kole­
gos plieno, aviacijos ir auto industrijose.”

Wallstrycio patriotieriai nori dar di­
desnių pelnų. Jiems dar negana to, ką jie 
turi. Jie prasižiojo ir neužsičiaups, kol 
valdžia nepatenkins jų reikalavimų.

Tai savotiškas sit-down streikas, ban­
kinio kapitalo streikas.

Bet nemanykite, kad valdžia juos pa­
ims už keteros.

Iždo sekretorius Morgenthau suras 
budus ir priemones, kaip patenkinti apsi­
rijusius Wallstrycio ponus.

“Liaudies Balso” vajus eina gana pa­
sekmingai. Ligi pabaigos pereitų metų 
“Liaudies Balsas” gavo 63 naujus skaity­
tojus, o aukų—$535,00.

Beveik visos aukos ir skaitytojai iš 
Kanados. Koncertai, kuine buvo sureng­
ti “L. B.” naudai Toronto, Montreale ir 
Winnipege, labai gerai pavyko.

’ * * ♦ ’
83 metų senis s* uatorius Glass (Vir­

ginia) rėkia, kad Vokietiją būtinai reikia 
sunaikinti.

Gerai tokiems seniams rėkt. Kariau­
ti jiems nereikia.

APŽVALGA Laiškai iš Lietuvos
KARAS IR LAISVĖS.

“Naujienos” (No. 1) nesu­
tinka net su liberalais kurie 
sako, kad karas naikina de­
mokratines žmonių laisves. 
Kad jos nesutinka net su li­
beralais, tai labai supranta­
ma, nes “Naujienos” yra re­
akcininkų laikraštis. Tam 
laikraščiui pakeliuj tik su 
Dies’o komitetu ir tais ko­
mitetais, kurie triūbija už 
karą.

Kad priparodyti, jog ka­
ras nenaikina laisvių, “Nau­
jienos” bando pasisemt ar­
gumentų iš pirmo imperia­
listinio karo:

“Jei pažvelgsime į lai, kas 
atsiliko per pereitąjį pasaulio 
karą ir po jo, tai pastebėsime, 
kad karo meto suvaržymai 
buvo laikinis dalykas. Karui 
pasibaigus, jie buvo panaikin­
ti. O po karo beveik visose ša­
lyse be išimties—taip Ameri­
koje, kaip ir Europoje—gyve­
nimas pasidarė laisvesnis, ne­
gu kad buvo prieš karą. Ka­
rui besibaigiant ir tuoj po ka­
ro demokratija buvo įgijusi 
pasaulyje didžiausių laimėji­
mų žmonijos istorijoje!” 

išeina taip, kad imperia­
listinis karas sustiprina de­
mokratiją. Ta išvada yra ir 
žiopla ir nieko bendro neturi 
su tikrove.

Paimsime kelis pavyz­
džius.

Tiesa, Vokietijoj sustiprė­
jo demokratiją. Bet ar tai 
ačiū karui? Vokietijos de­
mokratija sustiprėjo todėl, 
kad toj šaly įvyko revoliuci­
ja. “Naujienos”, kaip matot, 
ant tiek sureakcionėjo, kad 
užmiršo jau apie Vokietijos 
revoliuciją.

Kaizerio armija, savo ap­
kasuose, galėjo laikyties dar 
labai ilgai. Kaizerizmo spė­
kas pakirto revoliucija, ki­
lusi šalies viduje. Taigi, ne 
karas sustiprino demokrati­
ją, bet revoliucija. Ta revo­
liucija būtų davedus Vokie­
tiją iki socialistinės demo­
kratijos, jeigu ne socialde­
mokratai Noskės, Ebertai ir 
Šeidemanai, kurie susidėjo 
su buržuazija, kad pasmau­
gus revoliuciją.

Antras pavyzdis Rusija. 
Ne karas atnešė Rusijai de­
mokratiją. Ne karas nušla­
vė carizmą, bet revoliucija, 
kuri kilo kovo mėn., 1917 m. 
Tą žino kiekvienas politiniai 
gramotnas žmogus. Tų pa­
čių metų pabaigoje Rusijoj 
jau buvo paskelbta socialis­

tinė demokratija, milžiniš­
kas šuolis pirmyn, palyginus 
su buržuazine demokratija. 
Socialistinė demokratija ga­
lutinai užkirto kelią cariz­
mo gryžimui ar fašizmo įsi- 
steigimui.

O kokių patirčių turėjo 
Amerika pereitame kare? 
Visi atsimenam Dėbso, Ru- 
thenbergo, Haywoodo ir 
šimtų kitų veikėjų įkalinimą. 
Taip buvo karo metu. Bet, 
jei tikėt “Naujienoms”, tai 
po karo pražydo demokra­
tija.

Toks tvirtinimas yra per­
dėm melagingas. Tai pūti­
mas dūmų žmonėms į akis.

Kada gi įvyko “garsieji” 
Palmerio reidai, kuomet bu­
vo suareštuota keli tūkstan­
čiai žmonių? Tai įvyko pa­
čioj pradžioj 1920 m., vadi­
nasi, praėjus daugiau negu 
metams laiko, po paliaubų 
sutarties pasirašymo.

New Yorko valstijos legis­
latures socialistai atstovai 
buvo prašalinti iš savo vietų 
jau po karo. Viktoras Berge­
ris buvo iššluotas iš kongre­
so jau po karo. Debsas buvo 
pasiųstas kalėjiman fakti- 
nai jau po karo. Tūlose vals­
tijose vadinami anti-sindika- 
listiniai įstatymai buvo pra­
vesti jau po karo. Reakcio­
nierių šėlimas laike didžiojo 
plieno darbininkų streiko 
(1919 m.) įvyko jau po karo. 
Na, o “Naujięppą”.zelnetija, 
kad karas sustiprino demo­
kratiją! Viena iš dviejų—ar 
jos tiksliai apgaudinėja savo 
skaitytojus, ar tiek jau nu­
tolo nuo gyvenimo, nuo isto­
rijos pamokų, kad viską už­
miršo.

Pirmasis pasaulinis karas 
skaudžiai pažeidė Amerikos 
demokratiją ir jei vėliau de­
mokratija atsigavo, tai tik 
ačiū tam, kad šalies viduje 
prasidėjo platesnė kova 
prieš reakciją ir ačiū tam, 
kad Versalio “taika” atidarė 
akis milionams Amerikos 
žmonių, kurie greit įsitiki­
no, kad Wilsono “demokra­
tiniai principai” buvo niekas 
daugiau, kaip tik apgaulė, 
monai.

“Naujienos”, begėdiškai 
fušeriuodamos istoriją, va­
duojasi labai prastu išroka- 
vimu: jos piešia karą gra­
žiomis “demokratinėmis” 
spalvomis, kad parduoti lie­
tuvių visuomenei ir antrą 
imperialistinį karą.

JVIallliew Well, reakcinis AFL vicc-prezidenlas kalbasi 
su tituluotu Anglijos “darbininką vadu” Sir Waller Cit­

rine. Sako, Woll pasiūlęs AFL darbininkų “pasiaukavi- 

mą” Britanijos labui.

Šiuos laiškus Redakcijai 
pridavė chicagietė Mrs. 
Amilia Vegis.

Pirmasis rašytas jos bro­
lio Petro Skudricko, Biržų 
apskričio milicininko. Pra­
leidę grynai ypatiškas laiško 
dalis ir pataisę rašybos klai­
das, perspausdiname ištisai.

—Red.

Biržai, spalio 12 d., 1940. 
Gerbiamoji Sesele!

Pas mus dabar eina dide­
lis persitvarkymas. Mes da­
bar pradedame naują, lai­
mingą gyvenimą. Ir pas mus 
prašvito draugo Stalino 
Konstitucijos saulė. Greit 
nebebus pavergtųjų nei pa­
vergėjų, nebeliks išnaudoto­
jų žmogaus žmogum. Nebė­
ra pasipūtusių ponų nei pa­
razitų, pasipuošusių kaklus 
lapės kailiais ir su baidykliš­
kais cilinderiais ant galvų. 
Taip jau nebėra nei ubagų, 
sėdinčių gatvėse ir maldau­
jančių pasigailėjimo.

Darbo žmonėms Lietuvoje 
tikrai prasidėjo džiaugsmin­
gas gyvenimas. Darbas pas 
mus dabar nebelaikoma ko­
kiu pažeminimu, bet garbės 
ženklu, nes juk darbas viską 
sukūrė. Tik per darbą žmo­
nija pasiekė aukštą kultūros 
laipsnį.

Dykaduoniams, sukčiams 
ir spekuliantams dabar at­
ėjo sunkūs laikai. Jau nebe­
gali išnaudoti Lietuvos liau­
dį keldami kainas ant pro­
duktų ir plėsdami dųbeltavai 
už viską. Ir į išrinktuosius 
“dievo pateptinius” nekaip 
žiūrima pas mus. Mylėt pa­
saulį, mylėt tiesą ir stovėti 
nuskriaustųjų pusėje, tai 
yra tikrasis džiaugsmas, ti­
kroji žmonijos laimė. Atsi­
davimas beprasmiškam tur­
tų godumui, užmerkimas 
akių tiesai, tai lygu šliužiui, 
kuris šliaužioja po plėšikų 
kojom.

Sesuo klausi apie Adelę. Ji 
jau senai mirusi,, gal kokie 
penkeri metai. Apsirgo ko­
kia tai kojos liga ir labai pri­
sikamavo. Dėdė Martynas, 
gaila, beturi tik mažo vaiko 
protą. Vargšą nesenai ir ne­
laimė ištiko. Turėjo susitau­
pęs sidabrinių pinigų, gal 
apie pusketvirto šimto litų, 
ir rodė visiems, kam tik pa­
kliuvo. Pasinaudojo tuom 
kokis laidokas ir apvogė. Da­
bar jis gyvena pas Adomą 
Šernių ir žemę yra aprašęs.

Augustas dabar tarnauja 
Biržuose milicijoj. Jam ge­
rai sekasi. Dirba už raštinin­
ką. Seserys, nei Marytė, nei 
Aniutė, dar nesiženija. Tik 
broliai jau visi ženoti.

Aš dabar esu patenkintas. 
Laikinai gyvenu Biržuose, 
veterinaro Gelačio pakaluo­
se. Tai buvo egojistas ir be­
širdis darbininkų išnaudoto­
jas. Nuo jo ir man teko ne­
mažai nukentėti seniau, po 
kalėjimus kankino vien tik 
už tai, kad aš save žmogum 
laikiau. Sesuo irgi pirmiau 
buvai buržuaziškai nusitei­
kus, nenorėjai suprasti žmo­
nių gyvenimo, sakydavai:, 
“ubagų buvo ir bus.” Jum at-
rodė, jog taip Dievo yra 
duota ir kitaip negali būti. 
Aš, kaip žinai, buvau ir te­
besu kitokio nusistatymo. Ir 

I pasirodo, jog neklydau.

Kaip pastoviai apsigyven­
siu prisiųsiu ir savo antrašą, 
jei tik sesuo benorėsi susira­
šinėti su bolševiku.

Jūsų brolis,
P. Skudrickas.

Sekamas laiškas rašytas 
irgi tai pačiai chicagietei, jos 
brolio sūnaus,.Jokūbo Sku­
dricko. Išsiųstas spalio 12 
dieną, šis laiškas atėjo ne 
paprastame voke, bet susuk­
tas į popierą, kaip yra siun­
tinėjami laikraščiai. Nei ka­
tras laiškas necenzūruoti.

Sveikiname Jus, Dėde, Te­
tule, Adomėli ir Miliute!

Labai dėkuojame Tetuly­
tei už laišką, kurį šiom die­
nom gavome ir sužinojome, 
jog tebesate visi gyvi ir svei­
ki. Dabar parašysime kas 
pas mus girdėtis.

Linus jau nurovėm ir bul­
ves nusikasėm. Jau ir šabel- 
bonus pasidžiovėm. Užaugo 
labai gražūs. Tik agurkų ne­
buvo, nes pavasaris buvo la­
bai šaltas ir sausas, viskas 
išdžiūvo. Rudenį kaip pra­
dėjo lyti, tai vietomis netik 
vasarojus supuvo, bet ir bul­
vės prigėrė. Sunku ir su 
žiemkenčių sėja, nes jokiu 
būdu negalima į dirvą 
įbristi.

Vasarojus buvo neblogas, 
bet dar laukuose. Nežinome 
kada pasiseks suvežti ir iš­
kulti, viskas taip šlapia. Tik 
rugius pasisekė gražiai su­
imti ų-.Jškulti. Jei negalėsi­
me įsetf'žiėrHpJanJ'rugių, tai 
kitą metą gal teks ir be duo­
nelės pagyventi. Reikės pa­
vasarį daugiau miežių ir 
kviečiukų sėti.

Pereitą pavasarį pamylė­
jau vieną mergelę ir apsive­
džiau. Dabar gyvenu Spal- 
viškių kaime. Žemės turime 
tris hektarus ir šiaip taip 
vargstame. Tik nežinau ka­
da pašauks kariuomenėn 
tarnauti. Gal reikės jauną 
žmonelę palikti vieną. Dabar 
viskas kitaip negu buvo pir­
miau. Gal ir nereikės eiti 
tarnauti. Netrukus suži­
nosiu.

Nesenai pradėjau statytis 
triobas. Nusipirkau medžia­
gos už 170 litų ir jau pasista­
čiau šiokią tokią grįčią, tvar­
tą ir daržinę, šiai žiemai pa­
kaks, o ateinančią vasarą 
prisistatysiu pastovesnes 
triobas, jei nereikės išeiti 
kariuomenėn.

Kartu su mumis gyvena ir 
žmonos motina. Turime po 
vieną: karvę, avelę, kiaulę ir 
vištą. Arklio dar neturime, 
bet netrukus manau nusi­
pirkti. Dabar, kaip rudens 
laiku, tai tokį arklį, kaip 
mano tėvelis turėjo, atsime­
ni, būtų galima nupirkti už 
kokią 30 litų.

• Kai įsigysiu arklį, bus 
daugiau progų ir užsidirbti 
litą-kitą. Žiemos laiku mūsų 
apielinkėj labai daug kerta 
miškų. Miško medžiaga rei­
kia suvežti į miestą arba prie 
stoties. Prie senosios val­
džios biednieji ūkininkai ne­
gaudavo užsidirbti kas ir tu­
rėjo arklį. Mišką, su veždavo 
stambieji vertelgos su auto 
sunkvežimiais. Jei kas pa­
prašydavo padirbėti su ar­
kliu, tai ponybė nei aty-

(Tųsa anl 3-čio pusi.)
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Viduryje medžiais apaugusios aikštės 
stdvi kalbinių judžių teatras. Netoli jo, 
naujutėlė mokykla kolhozininkų vaikams, 
{’riešais mokyklų, kolhozo skaitykla ir 
knygynas. Knygų esama virš 2,000 tomų. 
Daugiausiai kolhozininkai skaito Lenino, 
Markso, Engelso, Stalino, Puškino, Gor­
kio ir Majakovskio raštus. Šių knygų rei­
kia net pusėtinai palaukti, neužtenka vi­
siems.

Kolhozo “Rytų šviesa” šeima susideda 
r^t iš trylikos tautybių žmonių. Čia yra 
žydų, kazakų, ukrainiečių, uzbekų, mor- 
davijonų, dunganų ir kitų. Niekas nei ne­
svajoja, kad šioj “tautų lygoje” kada nors 
kiltų kokie tautiniai nesusipratimai. Visi 
dirba ir gyvena kaip tikri broliai, kaip vie­
nos šeimos nariai.

Svarbiausios šio kolhozo ūkio šakos yra 
gyvulininkystė ir vaisių auginimas. Kai 
kolhozas įsisteigė, jame buvo tik 18 hek­
tarų apsodinta vynuogėm, šiandien vyn­
uogynas apima jau 75 hektarus. Perei­
tais metais pirmu kartu pačiame kolhoze 
pradėta gaminti šampanas. Viso įplaukų 
pereitais metais kolhozas turėjo per virš 
tris milionus rublių, šiemet manoma ši 
suma padvigubinti. -
Kazakstaniaus Respublikai 20 Metų.

Lapkričio 5 dieną prasidėjo jubiliejinė 
Kazakstaniaus Tarybų Respublikos Aukš­
čiausios Tarybos sesija. Tą dieną Respu­
blikai sukako lygiai 20 metų kaip šios sri­
ties buvę klajokliai, pavergti per amžius 
kazakai ir kitų tautybių žmonės pasiskel­
bė laisvais Socialistinių Respublikų Są­
jungos piliečiais.

Kazakstaniaus Respublikos sukaktu­
vės beveik supuola su sukaktuvėms visos 
Sovietų Sąjungos, tik dviem dienom pir­
miau. Niekados Alma-Ata nebuvo taip 
pasipuošusi, taip didii ga, kaip 23-čiose 
SSSR sukaktuvėse ir 20-tose savosios Res­
publikos sukaktuvėse.

'At^ai-mek'as nei sap­
nuoti nebūtų drįsęs, kad už tokio trumpo 
laiko jų sostinės žymiausioj aikštėj— 
Kominternas—atsidarys durys Kultūros 
Palocių. Aikštės pakraštyje, priešais Kul­
tūros Palociaus didingus rūmus, sukak­
tuvių proga atidengtas grandiozinis pa­
minklas atvaizduojąs Tautų Vienybę.

Plakatai, vėliavos, piešiniai, gatvių pa­
puošalai—viskas atvaizduoja ko yra at­
siekę kazakų liaudis pastaraisiais dvide­
šimčia metų.

Vieną sukakties švenčių dieną teko būti 
didžiausiame Alma-Atos teatre. Ant sce­
nos išėjo mylimiausias kazakų liaudies 
dainius, žilaplaukis senelis Akynas. Su 
savim atsinešė kazakų liaudies muzikali 
instrumentą “dombra.” Atsisėdo ant 
minkšto kauro ir palietęs sidabrines dom- 
bros stygas pradėjo dainuoti.

Ką jis dainavo? Gal kokią naujovinę 
dainą? Ne. Mano vertėjas parūpino man 
dainos kopiją man suprantama kalba. Tai 
kazakų liaudies daina, lyg ir legenda, už 
kurios dainavimą caro žandarai būtų se­
nelį įmetę amžinam kalėjimui.

Šimtmečiais buvusi carų ir kunigaikš­
čių pavergta kazakų liaudis išsidirbo sa­
votiškas legendas, išsvajojo savus karžy­
gius, kuriuos praeityje slaptai apdainuo­
davo. šiandien senelis dainius Akynas 
dainuoja apie kazakų liaudies didvyrį 
Isaną Kaigy viešai, pačiam didžiausiame 
sostinės teatre.

Galingas buvo kazakų liaudies karžygis 
Isanas Kaigy. Jis ieškojo savo broliams 
kazakams laimingesnio gyvenimo. Jis ap­
keliavo tolimus kraštus beieškodamas lai­
mės sau ir saviškiams. Pats Isanas Kaigy 
nesurado laimės. Jis mirė senai, labai se­
nai, toli, toli Barabino stepių lygumose. 
Bet jo mirštant pasakyti žodžiai šiandien 
išsipildė. Mirdamas Isanas Kaigy kazakii 
liaudžiai prižadėjo laimingesnę ateitį, ka­
da nebebus carų nei kunigaikščių, nebe­
bus išnaudotojų.

Daug metų prabėgo nuo Isano Kaigy 
mirties ir štai išsipildė jo troškimas ir 
pranašavimai. Vadovybėje genijališkojo 
Stalino šiandien netik kazakų liaudis, bet 
visos buvusiosios carinės J usijos tautos 
ii- tautelės nutrenkė retežius ant visados 
ir įžengė į naują gyvenimą.

Ilgai ilgai senelis Akynas dainavo my­
limiausią kazakų liaudies dainą, o teatre 
tokia tyla, nelyginant kapinėse vidurnak­
tyj. Prie užbaigos senelis liaudies dainius 
apdainavo ir “Auksinius Raktus,” kuriuos 
mylimasis Stalinas padavė kazakų liau­
džiai, kad atsirakintų laimingesnį gyve­
nimą.

Gal šimtus kartų Alma-Atos gyvento­
jai jau buvo girdėję šią liaudies dainą ku­
ri nors šimtmečių sena, bet taip nauja, 
kaip šiandien sukurta. Supinta-iš praei­
ties skriaudų, iš dabarties džiaugsmų ir 
laimingos, užtikrintos ateities.

(Pabaiga)

Vaizdas Rumunijos sostinėj, Buchareste, kai naziai beveik okupavo tą šalį. Čia ma­
tosi nazių kariuomenė praeinant pro karališkus romus.

BROOKLYN) NAUJIENOS

Laiškai iš Lietuvos

DRUTU0L1S ANT
Hart, Mich.—Jau antru syk 

aplankiau Joną Simoną, kuris 
randasi senelių prieglaudoj 
Oceana County, apie dvi mylios 
nuo Hart, Mich., miestelio. At­
rodo, kad Simoną atlankiau pa­
skutinį sykį, nes vargiai begalė­
jau susikalbėt.. Buvo pas jį dak­
taras, kurio užklausus gavau at­
sakymą, jog Simono gyvenimo 
valandos jau baigiasi.

Jonas Sihionas dar ne senelis, 
jis apie 52 metų, sakoma, turi 
vedusią seserį Chicago j. Pats 
yra gyvenęs Chicagoj; vėliau nu­
sipirko mažą ūkę apie 18 ake- 
rių, penkių mylių atstu į rytus 
nuo miesto Hart’o.

Jaunose dienose Simonas mi- 
klydavo savo muskulus ir rau­
menis. Apsigyvenęs Hart’o apie- 
linkėje jis greit pagarsėjo kaipo 
Jonas drūtuolis. Mat, rugsėjo 
mėnesį rengiamuose kasmet 
“fėruose” Hart’e jis rodydavo 
savo spėką. Prisirišdavo po vie­
ną automobilį prie kiekvienos 
rankos ir sakydavo, kad vairuo­
tojai važiuotų atbuli, o Simonas 
tuos automobilius laikydavo vie­
toje. Vinis ir patkavas lanksty­
davo rankomis, vinis kumščiais 
kaldavo į medį; geležinius vamz­
džius (paipas) viena ranka ap­
vyniodavo aplinkui kitą ranką. 
Pereitą metą jis man rodė savo 
paveikslą išpūstais rankų mus- 
’■ulais ir sakė, jog sprandas jo 
buvęs 22 colių storio; rodė ir

MIRTIES PATALO
tas virves su grandimis, kurio­
mis jis laikydavo automobilius. 
Bet, sakė, nebeturįs los svei­
katos.

Simonas buvo vedęs, bet su 
savo žmona nesusitaikė ir negy­
veno su ja. Savo ūkės neapdir- 
binėjo, o uždarbiaudavo pas ki­
tus ūkininkus, ypač Roach’jaus 
kompanijos ūkiuose. Mat, ta 
kompanija turi čia kelis šimtus 
akerių geros žemes, turi apščiai 
vyšnių ir obuolių sodnų ir fruk- 
tų kenavimo dirbtuvėlę Hart’e.

Kuomet Jonas Simonas buvo 
jaunesnis ir drūtas, tai miestelyj 
visi jį sveikindavo, gal ne vie­
nas iš čia gyvenančių lietuvių 
ūkininkų (jų yra apie 60) su 
pasididžiavimu sakydavo kita­
taučiams, jog tai lietuvis savo 
spėką rodo. Dabar guli sunkiai 
alsuodamas, bet tur būt niekas iš 
pirmesnių, senesnių pažystamų 
neateina “helio” pasakyt. Apie 
du mėnesiai atgal buvau jo at­
lankyti, radau kitus du lankyto­
ju, tai vis tie, kurie sykiu Roch’- 
jaus kompanijoj dirbome. Tuo­
met Jonas Simonas dar galėjo 
šiek tiek vaikščioti, dar kalbėjo 
sąmoningiau, jis prašė mus pa­
būt pas jį ilgiau, skundėsi nuo­
bodumu, bet šį sykį atlankius 
atrodo, jog Jono Simono dides­
nė pusė guli karste!

Pereitą vasarą jo stuboj gy­
veno žmonės (pora), kurie ne­
apsakomai keikė bolševikus, nie­

kino Sovietų Sąjungą. Moteris 
sakėsi labai mokyta esant, net 
žmones galinti gydyti. Anuo lai­
ku save jie išsigarsino niekin­
dami kitus žmones. Bet štai vie­
ną rytą Simonas ateina darban 
(skynėme obuolius Roach’jaus 
sodnuose) ir papasakoja kitiems 
darbininkams, jog jo randaunin- 
kai nakčia pabėgo ir išsivežė 
visus tokius Simono reikalingus 
ūkyje daiktus, kaip tai: tekėlą, 
šakę, grėblį, virves, dar galimus 
dėvėt čeverykus ir tt., vieno mė­
nesio rendą. O kaip bjauriai jie 
niekindavo ir vagindavo Sovietų 
komisarus. Minima moteriškė 
girdavosi, kad pati buvus Mask­
voj ir mačiusi kaip jos sesuo 
(komisaro žmona) pridėjus 
skrynias aukso ir deimanto pri- 
vogtų iš turčių ir tt. Jeigu kur 
nors panašiomis kalbomis žmo­
nės pasisuktų, tai reikia jų apsi­
saugoti.

Simonas savo stuboj negyve­
no, nes, kaip jis sakydavo, ne­
rimas jį ėmė; jis ir peilį savo 
namuose pats nuo savęs kavo- 
davęs. Simonas ramaus būdo vy­
ras, prie jokių organizacijų ne­
priklausė ir pažangių, darbinin­
kiškų laikraščių neskaitė.

Pridienius.

Prof. Bacevičiui Pagerbti Ban- 
kietas Pavyko.

Lietuvių menininkų suruoštas 
prof. Vytautui Bacevičiui pa­
gerbti bankietas įvykęs gruodžio 
29-tos popietį, visapusiškai nu­
sisekė. Publikos ankštai prisi­
pildė “Laisvės” sale, prie vienų 
stalų svečiai nesusodinti, o tūli, 
negalėję ateiti pietų, atėjo vėliau, 
nepaisydami, kiek jiems vaišių 
teks ar visai neteks, bile tik da­
lyvauti. Valgių, nors nelabai, 
brangių, tačiau skaniai pagamin­
tų ir pakankamai buvo visiems, 
gėrimų taipgi.

Laike pietų, pirmininko P. Pa- 
kahjiškio iškviesti, trumpas svei­
kinimo kalbas pasakė D. M. šo- 
lomskas, K. Petrikienė, Dr. J. J. 
Kaškiaučius, Dr. A. Petriką, K. 
Kriaučiūnas ir fi., Bimba. A. 
Bimba nušvietė-priminė kelis 
faktus iš prof. Bacevičiaus šion 
šalin atvykimo nuotikių, kaip 
jis savo pasveikinimu Smetoną 
nuverlusiai Lietuvos liaudies 
vyriausybei, kuri tuomet anaip­
tol net nebuvo tarybinė, užsipel­
nė smetoninių Lietuvos liaudies 
priešų nemalonę ir kaip jie, 
skųsdami .Bacevičių “pianu nu­
vergiant Amerikos valdžią,” 
bandė kliudyt jo įleidimui Ame­
rikon, kad jis negalėtų koncer­
tuoti Amerikos lietuviams, ne­
galėtų su jais susipažinti. Pu­
blika turėjo ir smagaus juoko 
iš vykusio palyginimo, ko jau 
pasiekė tūli skundikai ir ko pa­
sieks didžiuma tų smetoninin- 
kų ateityje, kuomet Bacevičiui 
ir kitiems Tarybų Lietuvos me­
nininkams atsidarė milžiniška 
dirva patiems augti mene ir au­
klėti jame liaudį.

Iškviestas kalbėti patsai gar­
bės svečias prof. V. Bacevičius 
dėkojo visai pažangiąja! visuo­
menei, taipgi “Laisvei” ir Meno 
Sąjungai, kurios nepaisydamos 
priešų atakų dirba naudingą lie­
tuvių tautai ir visuomenei dar­
bą. Jis linkėjo toliau dar ener­
gingiau ir sėkmingiau dirbti, 
kad suburti ir suvienyti aplink

save visus padorius lietuvius. 
Reiškė padėką ir visiems padč- 
jusiems jam atsilankymu kon­
certai!, į paskaitas, taipgi ir į šį 
bankielą, visiems pasidarbavu­
siems juos suruošti.

LIETUVIŲ LIAUDIES TEA­
TRO MARŠRUTAI.

Lietuvių Liaudies Teatras, po 
vadovyste Aldonos šertvietytės, 
turi gero pasisekimo su šio se­
zono dviem komedijom—“Aš 
Numiriau” ir “Kurčias Žentas”. 
Brooklyne vaidinimas gerai pa­
vyko meniškai ir materiališkai. 
Žmonių buvo daug.

Antras vaidinimas gerai pa­
vyko, ypač prie skaitlingos pu­
blikos, New Haven, Conn. Tai 
buvo gruodžio 8 d. Turime pa­
kvietimus i Patersoną ir Cliff­
side, N. J. Bet kol kas rengėjai 
ten dar nepasiskyrė dienas, kada 
ten reikės vaidinti.

GRAŽIAI PAMINĖTA KETURI 
KARŽYGIAI.

Gruodžio 27-tos vakarą, Lie­
tuvių Am. Piliečių Klįubo salėj, 
Brooklyne, įspūdingai paminėta 
kraugerio Smetonos sušaudyti 
keturi Lietuvos liaudies sūnūs ir 
vadai—Požėla, Greihfenberge- 
ris, Giedris ir Čiornis.

Pirmuoju programoj vakaro 
vedėjas J. Gasiūnas iššaukė sve­
čią čelislą R. Hofmeklerį, kuris, 
akompanuojant Aido Choro ve­
dėjai Aldonai Žilinskaitei, ža­
vingai sugriežė visiem supran­
tamas ir mylimas melodijas: 
“Užkankintas sunkiojoj belais­
vėj”, Šimkaus “Lopšinę” ir 
“Kur Bakūže Samanota.” Nu­
aidėjo salėj širdingi sveikinimai 
žymiam artistui, kuris ir suža­
vėjo ir kartu nustebino ne vie­
ną. Nustebino dėlto, kad nedau­
gelis lietuvių yra girdėję tuo 
instrumentu griežiant tikrą ar­
tistą.

čelistas Hofmekleris, vilnie­
tis, tik prieš porą metų yra at­

vykęs iš Lietuvos. Arčiau susi­
pažinę, be abejo, mes jį dar gir­
dėsime savo žymesniuose kon­
certuose.

Apie keturis sušaudytus kal­
bėjo R. Mizara. Jis glaudžioj 
kalboj nurodė, kaip Smetonos 
režimas, smurtu nuvertęs Lietu­
vos liaudies išrinktą valdžią ir 
užgrobęs galią, kad pateisinti 
savo smurtą, melagingai paskel­
bė, būk tie keturi ruošė bolševis- 
tinį perversmą, ir juos sušau­
dė. Atžymėjo, kaip tie keturi 
eidami miriop mums linkėjo 
daug dirbti ir laimėti. Lietuvoj, 
sakė kalbėtojas, išsipildė jų vie­
natinis troškimas, už kurį jie 
kovojo, už kurį jie galvą padėjo 
—darbo liaudis laimėjo. Išsilais­
vinusi liaudis šiemet pirmu kar­
tu laisvai ir iškilmingai apvaikš- 
čioja savo didvyrių mirties su­
kaktį.

Sekė pertrauka, kurioj pirmi­
ninkas paprašė aukų vakaro lė­
šoms padengti ir tolimesniam 
apšvietos darbui. Surinkta virš 
$39.

Antru kalbėjo Juozas Saka­
lauskas, jaunas Amerikos lietu­
vis, tačiau jau daug paaukojęs 
kovoje prieš fašizmą, gyrtime 
liaudiškos Ispanijos buvęs sun­
kiai sužeistas. Jis trumpai prisi­
minė keturis sušaudytus, o di­
džiumą savo kalbos skyrė aiš­
kinti, dėlko šis karas, pareikš­
damas, kad pradedant naujus 
melus mes turime daugiau bu­
dėti, daugiau darbuotis, kad iš­
saugot mūs šalį nuo karo.

Aido Choras, pribuvęs savo 
praktikų pertraukoj, vadovau­
jant Aldonai Žilinskaitei, gyvai 
ir gražiai sudainavo kelias liau­
dies dainas.

Paskiausiu kalbėjo A. Bimba. 
Jo kalba daugiausia sukosi apie 
Tarybų Lietuvos jau pravestas 
svarbias reformas, kuriomis 
jau dabar daug pagerintas dar­
bininkų, biednųjų valstiečių ir 
darbo inteligentijos gyvenimas 
ir užtikrinta didelis būvio page­
rėjimas ateityje. Jis taip pat aiš­
kiai atsakė į Smetonos ir Hitle­
rio pakalikų čionai Amerikoje 
skleidžiamus šmeižtus prieš Ta­
rybinę Lietuvą.

Londonas, sausio. 3. — Angli­
jos moters organizuojamos ge­
sinimui gaisrų, kuriuos užkuria 
padegimo bombos, svaidomos 
iš nazių orlaivių.

Tai pavojingas darbas, bet vy­
rų neištenka, reikia ir moteris 
imti tam darbui.

Kai šalyj dar randasi virš 10,000,000 bedarbių, tai nemažai fabrikų tebestovi už­
daryti kaip ir šis. Čia nedidelis fabrikas Beaver apskrityj, Penn. Mažiukai fabrikėliai 
negauna nei tų “apsigynimo” užsakymų, kuriem Rooseveltas paskyrė bene 15 bilio- 
nų dolerių.

(Tąsa nuo antro puslapio}1’ 
dos nekreipdavo. Nesvarbu 
jiems buvo kaip žmogui rei­
kia pragyventi. Gyvenk 
kaip nori, o kai atėjo mokes­
čių rinkikas, tai duok ir ga­
na! Lupdavo iš vargdienių 
kaip įmanydami.

šį rudenį naujoji valdžia 
patvarkė visai kitaip. Jau ir 
paprasti žmoneliai, kurie tik 
turi arklį, gali gauti užsi­
dirbti veždami malkas. O su 
pusėtinai geru arkliu žio­
gus gali užsidirbti iki 30 litų 
į dieną. Kas neturi arklio, 
gauna darbo prie medžių 
kirtimo. Visus lygiai trak­
tuoja. Pavieniai darbininkai1 
miškuose uždirba, iki 12 litų 
į dieną. Tai jau galima pu­
sėtinai gerai pragyventi ir 
dar atlieka ūkio reikalams 
vasarai. Pirmiau prie tokio 
pat darbo ir dirbant ilges­
nes valandas temokėdavo 
tik iki 5 litų į dieną.

Negaliu praleisti nepara­
šęs, kad kaip tik Lietuva 
prisidėjo prie SSSR, tuojau 
pradėta pertvarkyti žemė. 
Iš stambių ūkininkų, dvari­
ninkų, klebonų ir klioštorių 
žemė atimta ir atiduota be­
žemiams ir mažažemiams. 
Stambiesiems ūkininkams ir 
nekuriems dvarininkams pa­
lieka tik iki 30 hektarų, o ki­
tą perviršių išdalina netu­
rintiems. Mažažemiams pri­
deda žemės tik tiems; kurie 
neturėjo 10 hektarų.

Bekonai pusėtinai pabran­
go. Dabar už bekoną ant 
stoties moka iki 95 litų. Sa-' 
ko, ateityje bus dar bran­
gesni. Karvės piovimui irgi 
bra agios. Moka iki 300 litų. 
Išeina po apie ou r tu uZ cūhi- 
nerį gyvos karvės. Už gerai 
nupenėtą avelę moka iki 50 
litų. Rugių centneris, kurie 
geri, parsiduoda po 12 litų. 
Abelnai kainos ant ūkio pro­
duktų labai pakilusios.

Derlius šiemet buvo neblo­
gas. Užsiauginau apie 30 pū­
rų bulvių, apie 4 kapas Ko­
pūstų, runkelių, morkų kad 
ir netiek daug užaugo, bet 
valgyti užteks. Pupelių (ša- 
belbonų) irgi bus kokis 
centneris. Linų buvau pasė­
jęs 40 svarų. Užaugo gerai. 
Dabar jau nurauti ir pakloti. 
Jei gerai atsigulės, bus gra­
žaus pinigėlio.

Didžiausias trūkumas pas 
mus šiemet, tai vaisių. Vis­
kas pereitą žiemą iššalo. 
Niekur šį rudenį nematyti 
nei vieno obuolič, grūšios ar 
slyvos.

Kaip jau sakiau, ruduo 
buvo labai lietingas, tai la­
bai daug grybų užaugo. Tiek 
jau jų valgėme, kad kartą 
net susirgti teko.

Taigi, jau užteks. Ir taip 
daug aš Jum prirašiau. Kaip 
gausi laišką, Tetulyt, grei­
tai parašyk. Man labai žin- 
geidu žinoti kaip ten pas Jus 
viskas einasi. Kaip Adomė­
lis ir Miliutė? Gal jau ženoti, 
kaip ir aš? Nesigailiu apsi- 
ženijęs, nereikės senberniu 
palikti. Sudie, Tetulyt ir 
Dėde.

Jokūbas Skudrickas.

Meksikos Miestas, sausio 3.— 
Judžių teatrų mašinų operuoto- 
jai paskęlbė streiką, sužinoję, 
jog bus rodoma Italijos judis 
“Scipio Africanus”.;

(Meksikos darbininkai ypač 
nekenčia Italijos už smaugimą 
Ispanijos respublikos).
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A. GILMANAS

VIETATEBERA--GYVYBESMBERA
(Pabaiga)

Man bestovint prie lūšnos ir bepasakojant savo šeimy­
nai apie čia buvusį gyvenimą, išlenda iš tų griuvėsių ir di­
džiųjų žolių žmogysta, didele, ligi ausų užmauta šiaudine 
skrybėle ir dalgiu ant pečių. Aš net krūptelėjau, o mano 
draugė net riktelėjo iš tokio netikėtino ir nelaukto tor 
kios nepaprastos žmogystos pasirodymo.

—Tamstos jieškote ko? Gal galiu kuomi pagelbėt 
prašneko jis kaip ir jankišku akcentu.

—Nežinau, ai- tamsta man galėtum pagelbėti,—atsa­
kiau jam.—Viena, aš jieškau tūlo lietuvio, kita, čia jau gy­
vybės nebėra.

—0 kaip jo pavardė?—senis gražiai lietuviškai pra­
kalbėjo.

—Pranas Daugnoras. Ale kas tamsta,—tuoj jo klau­
siau, neduodamas jam nei atsakyti apie jieškomą,

—Aš vadinuosi Dumblin, arba Dumblynas.
—Dumblin, Dumblin,—kartoju,—ar tas Dumblynas, 

kur čia virš dvidešimts metų atgal turėjo didelę kepyklą?
—Taip.
—Tai kas čia dabai- atsitiko, kad netik žmonių nebėra, 

ale ir namai pustynėsna išėjo ?—klausiu jo.
—Tai, mat, viskas kojoms aukštyn apsivertė. Krizini 

užėjus, didžiuosius fabrikus nugriovė, o jų savininkai bie- 
sas žino kur išgaravo. Darbų nebeliko, tai ir žmonės išsi­
kraustė platujin svietan, apart vieno kito.

—0 kaip tamstos gyvenimas?—vėl klausiu jo.—Aš ju­
mis labai gerai pamenu. Turėjote kepyklą, suteikdavote 
duoną netik čionaitiniams, ale ir artimesniems miestams.

—Eh, nenoriu tamstos nei laiko gaišinti savo pasaka,— 
senis pamojo ranka ir veidą nusuko šalin.—Kriziui užėjus, 
daviau duoną beveik visiems ant kredito. Bet ir mano ki- 
šenius buvo nebe dugno—greit pristigau ir pats pinigų. 
Už kreditą vaikų negi atimsi, o prie to, visi iš čia ir išsi- =

štai kas nustato maisto ir kitų gyvenimui reikalingų produktų kainas—didieji Irus­
iai. Jiem dabar nesunku tas padaryti, nes esanti “nepaprasta padėtis’’. Mat, Europoj, 
Azijoj ir Afrikoj eina kąrąs, tai reikia pasišienauti.

Vytauto Bacevičiaus Koncertų Klausimu
Pasaulinio masto žymusis lie­

tuvis pianistas, Vytautas Bace­
vičius už poros mėnesiu bus Chi­
cago.]. Jo. koncertas čia įvyks 
kovo 16 dieną, puošnioj Orchest­
ra Hali. Jis čia pasiliks apie sa­
vaitę laiko. Apart to, kad' ger­
biamasis muzikas duos piano 
koncertą, jis pasižadėjo musų 
menininkam duoti keletą pre- 
lekcijų apie meną-inuziką.

Jau dabar musų menininkai 
turėtų, prisirengti, prie tokių pre- 
lekcijų.

Vytauto Bacevičiaus koncer­
tai eis šitokioj tvarkoj:

Kovo 9 dieną jis turės koncer­
tą Clevelande, gražiojoj miesto 
auditorijos salėj. Ten jis pabu­
vęs keletą dienų ir davęs lekci- 
jų-kitą lietuviam menininkam, 
vyks Cbicagon.

Chicagoj Vytauto Bacevičiaus 
koncertas įvyks kovo 16 dieną, 
Orchestra HaĮJ. Beveik visą sa­
vaitę jis čia praleis. Tas dienas 
teks išnaudoti meno dalykam.

Reikėtų, kad visi musų chorai 
susitartų ir turėtų, bent du suėji­
mu su garsiuoju virtuozu. Gal 
reikėtų menininkam surengti 
bankįętą. susipažinimui su, gar­
siuoju muzikos, profesorium, 
pianistu.

Kovo 28 dieną Vytautas Ba­
cevičius turės koncertą Detroi­
te, Masonic Temple. Ten jis taip­
gi duos prelekciją meuininkaai 
apie muziką ir lietuviųnurną.

Visais reikalais dėlei V. Bace­
vičiaus kreipkitės į St. Butkų, 
8121 S. Lowe Ave., Chicago* III.

—Rep;

JŪSŲ SVEIKATAI;

kraustė. Neužmokėjus taksus, miestas ir mano namus at­
rėmė. Dabar, va, davė darbo šituos žolynus kapoti, ir taip 
žyvinuosi.

—Kur gi tamstos šeimyna, juk turėjai sūnų, dukterį? 
—vėl klausiu jo.
f —Tai* mat, tamsta, sūnūs ir dukteris gyvenimas ir var­
gas išnešė svietan nežinau kur, o moterį palaidojau miru­
sią iš rūpesčio,—atsakė senukas patapusiomis akimis.
• Aš jo persiprašiau del priminimo šio fakto, nes netikė­
jau, jog prie to but prieita. Dabar paklausiau jo ir apie 
“mano seną draugą Daugnorą, ar jis čia tebesiranda.

I. -—O, taip, taip, jis čia tebėra, ale, ale kad—nu važiuo­
jame į tą pusę,—senis pamojo ranka ir užšoko ant mano 
Automobilio krašto, kai koks vaikėzas.
- Nuvažiuojame vieton, kur dar kiek žmonėmis apgy­
venta ir prisukame prie karčiamos. Senis įbėga vidun ir 
Vėl greit laukan—ne, čia jo nėra. Važiuojame pas kitą kar­
kiamą. Ne, ir čia jo nėra. Prisukime dar prie kitos, pusiau 

-- <lepe, jei ne alaus skelbimas, tai nepažintai, kad karčia- 
ma. Seniui tik čia įbėgus ir pabuvus minutę, pasigirsta 
Riksmas ii* kolionės, rodosi, kad pusė peklos but paru- 
jsiota. Senis eidamas laukan iš karčiamos kartoja: 
; —Draugas atvažiavo, draugas...
• —Gadėm, senavabič, aš tau sakau, kad visus draugus 
pragėriau!... šaukia, keikia, rėkia išeidamas dikto sudė­
jimo vyras, drabužiais sutaršytais, surangytais, kaip maz- 
■gotė, ir dar apsivėlę, purvini, skrybėlė taipgi suvelta ne­
švarumais ir, rodosi, kad ji but per devynias girnas išėjus.

Taip, jį visgi pažinau, nors jo ūsai pražilę ir rudai nu-

Netekus Brangaus Draugo P. Bekevičiaus
Belaukdamas kalėdų švenčių ] 

sulaukiau labai liūdną žinią: , 
Gruodžio 22' dieną gavau tele­
gramą, kad mirė P. Bekevičius. 
Ta . žinia mane sukrėtė šaltu . 
šiurpuliu.

Sulaukęs rytojaus pradėjau , 
rengtis kelionėn. Palikau šei- , 
myną namie ir penktą valandą 
vakare apleidau South Bend, < 
Ind. Už penkių valandų jau bu- < 
vau Clevelande. |

Stotyje radau belaukiant ve- ' 
lionio. švogerį P. Karulį ir bro­
lį K. Bekevičių, Tųojaus už­
klausiau kas atsitiko? Kodėl taip I 
staigiai mirė Povilas? Gavau ' 
atsakymą,, jog nelaboji širdies li­
ga išplėšė Povilą iš gyvųjų lar- ' 
po staigiai ir visai netikėtai.

Už kelių minučių jąu buvome 
graboriaus Vilkelio Įstaigoje, j 
kur buvo pašarvotas velionio ta- - 
vonąs. Karste guli mano myli­
mas draugas, o aplinkui apsta­
tyta gėlių vainikai. Priėjo velia- ■ 
nio žmona ir besisveikinant 
graudžiai pravirko. Bandžiau ' 

« * - ją suraminti, liet ir mano širdį
dažyti nuo galo cigaro, kuris kyšojo iš po ūsų nedegantis, Į suspaudė gailestis.
nors jo. kūnas sudribęs ir nebe tas puikus, tiesus vyras, Į B|lvo Jau v51us nakties laikas 
jaunikaitis, kuris mane Lietuvoj ant arklio sprando jodi- * f'““"“!
nedavo u- erzindavo sakydamas, kad as tik ožkas galėsiu sllvo &.„eetį j SIi|di|lg žlll<1. 
užaugęs joti, o ne arklius. Koks jis tada puikus vyras bu-1,w ir misprarišm eiti poilsiui, 
vo. Ūkininkai nepasidalindavo juomi, norėdami samdyti! Bet velionics žmona ir Kurųlis 
jį UŽ»berną. mane nebeleido kitur. Sako, kar-

Ir čia Amerikoj jis buvo darbdavių pageidaujamas. ■’ 
Dirbo jis už pečkurį ir atlikdavo tokį darbą, kurį kiti var-^ 
giai galėdavo. Už tai jam darbdavis visuomet paplodavo , 
per petį, sakydamas, kad tai puikus iš jo vyras. Tačiaus ( 
laikas bėgo, sunkus darbas čiulpė iš jo stipriojo kūno pa­
skutinius stiprybės syvus. O dabar? Dabar nei pats sau ■ 
geras ir nei vienas darbdavis jo neimtų, kad ir primokė- ! 
turn. Iščiulptas, kai korys ir išmestas šiukšlynan ...

Kiti išvažinėjo po plačią Ameriką, jaunesni būdami., 
darbų jieškoti. Jis žino, kad jo niekas nebenori, kur nu­
eina, ten sako—pergenąs... Tai kam dar kitur važiuoti, 
kaip jis sako, kad ir čia gali badu dvėsti. Toks jau visų 
darbininkų likimas amžiaus gale prie kapitalizmo.

—Pranai, argi nepažysti manęs, G. Adulis,—sakau 
jam.

Jis žiuri, žiuri, per siauras akutes, kaip vikšriu pra-- 
piautos, krypuodamas, kaip ant sprendzinų, ir trenkė ci- 
garpalaikį iš dantų, griebdamas mano ranką sveikinti.

—Maniau, kad aš tik vienas ant svieto begyvenu,—kie­
tai suspaudęs mano ranką jis sako.—Per dešimts metų 
nieko pažystamo nebematau, kaip ta nedarbo pekla už­
virė.

—Na tai kur čią dabar tave, palauk,, kaip čia dabar— 
ale ne, nežinau, kw tave,—jis, kaip ir susimaišęs, sukinė­
jos į vieną ir į kitą pusę, krapštydamas savo plikę. Bet vėl 
atsisuka į mane ii’ sako:

Prieš išnešant karstą dpg. P- Nc- 
susirinko labai daug žmonių, 
mūra pasakė trumpą atsisveiki­
nimo prakallrėlę. Išvažiavome 
į. kapines Cleveland? laiku pusė 
po trečiai po pietų. Diena taip 
puiki, saulėta kaip tikra vasa-

Prie kapo puikią prakalbą pa­
sakė drg. Petrauskas apibudin­
damas velionio gyvenimą ir dar­
bus ir apgailestaudamas, kad 
mirtis išplėšė iš musų tarpo lo­
kį brangų draugą. Skaitlingas 
būrys clcvelandicčių palydovų 
pritarė kalbėtojo žodžiams ir 
nevienas gal pamąstė: ar dauge­
lis mus užsipelnysime tokios 
simpatijos savo gražiais dar­
bais kaip velionis Povilas Bc- 
kevičiųs? Clcvelandiečiai ir ki­
li. kurie pažino velionį, labai 
aukštai įvertina jo pažangią vi­
suomenišką veiklą.

Negaliu praleisti nepaminėjęs, 
jog grakorius Vilkelis su žmo­
na labai; mandagiai ir nuošir­
džiai patarnavo laidotuvėse.

Nuo kapinių velionio šyoge- 
ris Karulis užsiprašė grabnešius 
ir artimuosius į namus kūčių 
vakarienei. Vaišinomės ir kal­
bėjomės. iki nakties vėlumos. 
Ant rytojaus dd. Šklėriai užsi­
prašė pas save. Ten vėl susiti­
kome sų velionio žmona Veroni­
ka ir dukrele. Kalėdų vakare 
atsilankėme pas jas. Labai 
draugiškai priėmė ir pavaišino.

Kaip Aš Susipažinau Su Povilu 
Bekevičium

Gyvendamas Lietuvoj neturė­
jau progos susipažinti su velio­
niu Povilu, nes jis buvo, Kupiš­
kio parapijos, o aš Palėvenės. 
Bet man tarnaujant pas Minke­
vičių, Pakarki!ų kaime, ten pat 
.netoliese gyveno Kuruliai, tai 
velionio žmona Veronika ir jos 
brolis Povilas.

Buvome beveik visi vienme­
čiai ir dėlto labai artimai susi­
draugavome.“ Maine gaspądorįus 
labai mylėjo, kaip savo tikrą 
vaiką. Kurulių tėvai nors buvo| 
stambus ūkininkai, bet labai 
draugiški. Kai tėvas Poviliukui 
parveždavo ką iš turgaus, lai 
jis niekados vienas uesuvalgy- 
davo. Visuomet būdavo pasida­
lina su manim ir taip tankiai 
abudu krimsdavome koki krin- 
gell-

Jei kas kurį būdavo nuts-

ką pusbernį suvoliodavome.
| Kai paaugę jaunieji Kuruliąi,

žiayo Į Ameriką, tai musų pa­
žintis tūlam laikui pertrūko. 
Vėliaus ir aš čia atvažiavau ič 
pirmiausiai apsigyvenau Le­
wiston. Me. Čia bebūdamas su­
žinojau. kad mano kaimynai gy­
vena Clevelande. 1920 metais 
atvažiavęs j Cleveland? radau

' j Ryte vėl’ visi skubinome į Vil­
kelio koplyčią. Tai buvo, taip Jų dukrelė labai mandagi ir ap­
sakant, kūčių diena.. Anksti pra- 
dėjo rinktis daug velionio Į*ovilo 
draugi) ir pažystamų atiduoti 
jam paskutinį patarnavimą ir 
atsisveikinti ant visados. Pasiti­
kau ir senai bematytus savo pa- 
rapjjoy.Ufi Jasiuną. Dąi,ij.askį, 
Baguž/į;; faijiucriŲs Rubu,s ir Bo­
čiui].

Apie trečių valandų po. pietų

sišvietusi mergina. Rodosi, taip 
norėtųsi dar ilgiau pabūti, pasi­
kalbėti, bet jau laikas išvykti, 
dar reikia pasimatyti su švoge- 
riu Mihlingu. Pasisvečiavęs pas 
švogerį iki. penktai valandai va­
karo turėjau apleisti Clevelan-

Bckevičiatis. Apie melus laiko 
gyvenant Clevelande buvome ar­
timiausi draugai.

1921 melais vėl persiskyrėiy. 
Aš iš.vaz.iavąu į South Bend, Ind., 
kur- ir dabar tebegyvenu. Tik

Jūsų sveikatai mes turime ge­
ro medaus. Naudokite jį vietoje 
sukraus ir vaistų. Naudodami 
medų, jus apsisaugosite nuo 
slogų, pataisysite savo vidurius,• 
sutvirtinsite kraują ir visą savo 
kūno sistemą.

KREIPKITĖS:

A. Avižienis
3116 S. Halsted Street

Clemons Roark, federalių
narnų administratorius Pe-. 
nnsylvanijoj. Jis sako, ge­

riausias šaliai apsigynimas 
butų sudėti visus bedarbius 
j produktyvius darbus.

WAUKEGANO BIZNIERIAI
A. BITVINSKO BUČERNE IR GROSERNE

711—8th Street
Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin­

gas ir draugiškas patarnavimas.

Glen Flora Tavern
922 Glen Flora Avenue

Čia gausi geriausių ir skaniausių gėrimų.
Sav. STANLEY ir MORTA PAURAZ.

Telefonas Ontario 3085.

likti “Vilnies” piknike, Chica- 
go.įe. Nors diena, pasilaikė labai 
šalta, bet chicagicčiai. inns ge­
rai “įšildė.” Draugai Abekai ir 
Ziksai patiekė gardžius pietus. 

Į Suėjome waukeganiecius Dau-
dą ir \ykIi nąmo. Į stotį mane (lcrį ir pauiai,skus. 
palydėjo Ift. Kuvųjįs ir jo sesuo' 
V. Bękevičicnė su dukrele.

—-Bet, Ąd,uliuk, ką aš čia nuo tavęs paslėpsiu. Matai, 
neturiu namų,, gyvenu patvoriuose, kur papuola, neturiu 
kur nei tavęs,, nei tavo, šeimynos kur priimti,—sako, nusi­
braukdamas akis nešvaria rankove. Bet, palauk,—-jis vėl 
prasitari ir pasileido,, kaip piemuo, bėgti dulkėta gatve.

Už minutės jis sugvyžp. ir prašė mus eiti, su juo.. Mat, 
vargšas,, pasiprašė pas tūlą šeimyną, kad jam leistų drau­
gą priimū

Nebuvo jis pirmiaus toks nei girtuoklis, keikūnas, nei 
latras. Buvo pavyzdingas, taupus ir unijistag darbininkas. 
Bet, praradus darbą ir negaudamas kito, pradėjo, krimstis, 
rūpintis, iš rūpesčio, gerti ir pragėrė paskutinės sutaupąs 
dasivarydamas iki šiukšlyno... Netikus ekonominė tvar­
ka atėmė iš jo viską...

Pasišnekučiavę su clevelan- 
diečiais susitarėme ateinančiais 
metais vėl susitikti “Vilnies” 
piknike. Chicagoje. Bei Povilas 
Bekeviėius sutarties jau nebe­
galės išpildyti. Jis amžinai il­
sisi šaltoje šios šalies žemelėje.

Šiuoiųi noriu viešai pareikš­
ti širdingiausą užuojautą velio­
nio Povilo žmonai Veronikai, 
dukrelei Aquilei, broliui K. Bc- 
kevičiui, švogeriui Povilui Ka­
ruliui ir kitiems velionio gimi­
nėms ir artimiesiems.

—P. Duda. I

Drauge! Ar jau gavai nau­
ją skaitytoją “Vilniai”?

LIETUVIŠKA UŽEIGA

GREEN BAR TAVERN
Viola, kur visus maloniai priima.

820 Tenth Street waukegan, iu.nojs
MILLER HIGH LIFE ALUS

Sav. B. J. MASILIŪNAS

P. Dauderio Duonkepykla ir Krautuvė
719—10th Street

NORTH CHICAGO

Duona geriausios rūšies, keksai tik­
ras gardumynas. Specialiai gaminami 

vestuvėm ir visokiom parėm.

JOHN MALELA
AUTOMOBILIU AGENTAS 

919 Eighth Street 
Tel. Ontario 8362. 

WAUKEGAN, ILL.

CHEVROLET ir BUICK
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CHICAGOS IR AP1BLINKĖS ŽINIOS
skričio. Paliko žmoną Magde- 
leną Viščiulienę, po tėvais Ju- 
siūtę, Gavaltuvos kaimo. Taipgi 
paliko tris sūnus, Albertą, Ed- 
wardą ir Jurgį ir dukterį Al­
doną.

Biznieriai ir Profe­
sionalai Gali Traukti 
SLA į Teismą
Daro Nuostolius šmeiždami Per 

“Tėvynę”, Būk Jie Remią 
Komunistus.

Iš keletos Chicagos lietuvių 
biznierių ir profesionalų teko 
girdėti, kad jie kalbėjosi su ad­
vokatais apie SLA organe “Tė­
vynėj” talpinamus šmeižtus 
prieš juos. Biznieriai ir profe­
sionalai sako, kad SLA organas 
“Tėvynė” tiksliai nori juos ap­
šmeižti ir pakenkti jų bizniui 
talpinant “Tėvynėj”, būk jie re­
mią komunistus.

Tie biznieriai sako, kad jie 
nieko nežino apie komunistus, 
negi jų pažysta, niekad nerėmė 
ir neremia komunistų. Jie ste­
bisi, kaip galėjo tokios didelės 
fraternalės organizacijos orga­
no redakcija talpinti tokius 
šmeižtus?

Biznieriai, kurių vardus “Tė­
vynė” sudėjo į prieš-kalėdinę 
laidą, visuomet Susivienijimui 
gero vėlindavo, visuomet už tą 
organizaciją gerą žodį sakyda­
vo. Dabar organas “Tėvynė” iš­
stojo juos šmeižti.

Cbicagiečiai biznieriai sako 
jie dar pasitars su savo advo­
katais ir pažiūrės, argi “Tėvy­
nės” redaktorius negalima su­
drausti, kad nekramščiolų žmo­
nių, kurie nei jam nei Susivie­
nijimui niekad nieko blogo ne­
padarė.

Chicagos kalbami biznieriai ir 
profesionalai taipgi girdėjo, kad 
del labai netaktiško ir del labai 
ncdžentelmoniško “Tėvynės” or- 
ganp jędaktoriaus elgęsių^Jcyja 
iiesmaguinų SLA Piklomoj Ta­
ryboj.

čia teko išsišnekėti, kad jau 
prieš redaktoriaus netaktiškumą 
ir del biznierių inkriminavimo 
yra paduotas prieš poną redak­
torių skundas.

Kiek teko girdėti, tai chica- 
giškės SLA kuopos rengiasi pa­
imti pasvarstyti organo dalykus.

Kas bus ir kur mūsų Susivie­
nijimas nueis, jeigu laikysis to­

kios tvarkos, kokia įvedama or­
gano redakcijos kanceliarijoj?

SLA 36 Kp. Narys.
Reikalauja įsteigti 
Miestu Universitetą

Kas Gimdo 
Kriminalistus?

Jau pirmiau buvo skelbta, o 
dabar majoras savo aplinkraš­
tyje pamini, kad 1910 m. mažiau 
buvo kriminalysčių 6 nuoš. 
Žmonių užmušimas sumažėjęs, 
ant 36 nuošimčių, o vagystės ant 
17 nuošimčių.

Kriminalystčs kyla iš ekono­
minių sąlygų. Pelno ir išnaudo­
jimo sistema yra močiutė blo­
gų pasielgimų. Buržuaziniai do- 
rininkai bando svietui įpasako­
ti, kad jų pastangos ir aiškini­
mai apie dievo galybę žmones 
dorina. Policijos viršininkai aiš­
kina, kad jų žvali akis viską ap­
saugoja.

Tačiau tenka pasakyti, kati 
pačiam pagrinde prašalink tas 
sąlygas, kuriose auga krimina­
listai, o kriminalystčs pačios iš­
nyks.

Pereitais metais buvo biskį 
mažiau kriminalysčių, nes dau­
giau darbų buvo; jauni žmonės 
galėjo biskį užsidirbti. Alkis juos 
neštame taip smarkiai į despe­
raciją ir mažiau buvo vagysčių 
ir užmušimų. N. D.

Cicerietis Nusivylė 
Sušelpęs Jauną 
Moterį

Įplaukų Mokesčių 
Blankos

šiuomi reiškiu Viščiukų šei­
mai gilią užuojautą liūdnoj va­
landoj. Kaimynas.

Prie 98th st. ir Calumet upės 
užsidegė Norris Grain Co. grūdų 
elevatorius-sandėlis. Ugnis greit 
įsigalėjo. Tačiau tuoj pribuvo 
ugniagesiai ir po smarkios ko­
vos su ugnimi viskas buvo ap-
gesinta.

Padarė $10,000 nuostolių.

Sekmadienį Hull House įvyko 
masinis mitingas. Jo tikslas, tai 
reikalauti valstijos seimelio nu­
tari įsteigti Chicagos mieste 
universitetą. Numatyta, kad bū­
tų tokis kaip New Yorko, ketu­
rių klesų universitetas.

Chicagoj yra keletas univer­
sitetų. Bet jie visi privatiniai. 
Tenka studentam mokėti už lek­
cijas.

Sekmadienio susirinkimas sta­
to seimeliui reikalavimą, kad 
būtų įsteigtas universitetas, kur 
studentam nereikėtij mokėti už 
mokslą. Taip kaip dabar nerei­
kia mokėti už mokslą aukštes­
nėse mokyklose bei nereikia 
mokėti už vadinamą junior ko­
legijas.

šisai klausimas labai svarbus 
darbininkijai. Biednų tėvų vai­
kai, kurie nori mokintis profesi­
jų, beveik neturi progų, nes nė­
ra iš ko. Esant tokiam universi-

Įsakė Neparduoti 
Kareiviam Bonkoms 
Degtinės

Highwood miestelio majoras 
įsakė visiem tavernų savininkam 
neparduoti kareiviam buteliais 
degtinės.

Highwood miestelis randasi 
netoli Fort Slieridan.

SUDEGĖ AUTOMOBILIŲ 
VERTĖS APIE $20,000

šeštadienio vakare užsidegė 
Merle Weiskopf, 615 Milwaukee 
avė., Libertivillėj, garadžius.

Ugnyje paversta netikusiais 8 
automobiliai ir jų tarpe polici­
jos skvado automobilius. Nuo­
stolių padaryta, su garadžiaus 
nuostoliais, $25,000.

Autorizuota Agentūra

PACKARD-CHRYSLER-PLYMOUTH
AUTOMOBILIŲ

BALZEKAS MOTOR SALES
3451 Archer Avenue 4030 Archer Avenue 

Phone: VIRginia 1515

Phone: Virginia 9493 Moterim: Seredomis

PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

AT LANKY KIT SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. ČZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.

Duodame Elektros Trytmentus, Ultra Violet Sunshine 
and Infra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F, CZĘSNA, Savininkas.................

Roy Misenar, kuris gyvena 
1242—49th ave.. Cicero, kiek 
laiko atgal pastebėjo spaudoj, 
kad Cook ligoninėj randasi mo­
teris, kuri buvo paimta nuo gat­
vės Chicagoj del peralkimo.

Jis apsilankė į ligoninę ir pa­
siūlė moteriai, Mrs. Grace 
Crowther darbą, prižiūrėti 9 me­
tų dukrelę.

Viskas buvo gerai, lik už kelių 
dienų nerado nei samdytos mo­
ters nei $200 pinigų ir $50 ver­
tės drapanų.

Dabar Cicero policija _ ieško 
kalbamos moters.

Šiomis dienomis aplaikč įplau­
kų mokesčių—income tax— 
blankas. Tose blankose šiemet 
pažymėta keli žmones apsunki­
nanti dalykai. Pirmiau vedusiai 
porai turint įplaukų $2,500 ne­
reikėjo mokėti taksų, šiemet nu­
mažinti iki $2,000. Toliau, pir­
miau ant kiekvieno šeimos nario 
vaikai, seni tėvai ir tt. buvo duo­
dama $500. šiemet tik $400.

Nevedę žmonės pirmiau tu­
rėjo mokėti taksus, kurie turė­
davo $1,000 įplaukų. Dabar jau 
reikalauja mokėti taksus ir tų, 
kurie turi metinių įplaukų $800.

Sužeidė Benešaitj
Ir Kitus

Važiuojant S. Halsted st., ties 
75-ta gatve, automobilis sudavė 
į stulpą, šešis žmones, buvusius 
mašinoj, sužeidė. Petriką Bene- 
šaitį daugiausia sužeidė. Jis vai­
ravo automobilių.

Ties 55th ir Austin ave., au­
tomobilius užmušė nežinomą 
žmogų, kuris gali būti apie 60 
metų amžiaus.

John McDonald, 58 m., numi­
rė apskričio ligoninėje po auto­
mobilio sužeidimo.

San Diego, Cal., sausio 5.— 
Laivyno transportinis orlaivis, 
vežantis 11* asmenų, manoma, 
nukrito kalnuose apie 50 mylių 
nuo čia.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, Ill.

Tel. Victory 9670

Studento Valuko 
Šauni Pare

Antanas J. Valukas, kuris iš­
ėjo du metu Willson Junior 
College ir dabar studijuoja ad-

PER VALANDĄ PLĖŠIKAI 
TERORIZAVO ŠEIMĄ

Trys plėšikai įsibriovė į Mrs. 
Goldie Slavin, 5122 North Kim­
ball ave., namus ir terorizavo 
moterį ir du vaikus per valandą 
laiko jieškodami pinigų ir graž-

Drg. Juzėnienei 
Padarė Operaciją

tetui ir biednų tėvų vaikai ture-1 vokatūrą De Paul Universitete,
tų daugiau progų baigti aukštes­
nius mokslus.

Sausio 8 dieną Springficlde 
susirinks valstijos seimelis. Ten, 
pareiškė valstijos senatorius E. 
P. Saltiel, bus pakeltas tas klau­
simas. A. M.

Naujų Metų išvakarių minėjo 
savo gimtadienį. Jam sukako 
21 metai amžiaus.

Dar Apie Vaikų 
Tuberkulioze 
Ligoninę

OakJau buvo rašyta, kad 
Forest statys vaikam tuberku­
lioze ligoninę, ši ligoninė bus 
tuo ypatinga, kad vaikai susir­
gę tąja piktąja liga galės kartu 
mokintis.

Dabar būna taip'. Jaunuolis su­
sirgęs ta liga padedamas į sana­
toriją ir ten turi būti per metų 
eilę iki pasveiksta, jei pasveiksta. 
Prabėga metai ir toks jaunuolis 
atsilieka moksle.

Dabar Oak Forest statumoj 
sanatorijoj jaunuolius gydys 
nuo džiovos ir kartu duos jiem 
lekcijas; mokins. Vadinasi, jie 
neatsiliks moksle.

Pirmiausia į kalbamą sanato­
riją padės vaikus iš Cook ap­
skričio ligonines. Vėliau vei­
kiausia* ji bus padidinta ir dau­
giau jaunuolių ten galės gauti 
reikiamą gydymą.

lukienės namuose, 3941 W. 65th 
place. Svečių buvo apie 60, dau­
giausia studentų. Besilinksmi­
nant, bepietaujant ir bešokant 
prie smagios orkestrus buvo su-Į 
laukti nauji metai, net du iš 
karto: jaunam studentui ir ben­
dri visiems.
Studentas A. J. Valukas yra 
plačiai žinomas universitete ir 
turi daug draugų. Jo jaunesny­
sis brolis Juozapas lanko Lind- 
bloom High School. J.

Mat Slavin turi graznų krau­
tuvę ant North ave.

Piktadariai terado tik kelis 
menkniekius. Jie surišo rankas 
vaikų ir molinos, įstūmė juos į 
klazelą ir išbėgo.

Subatoj Palaidojo 
Jurgį Viščiulį

Domicelė Juzėnienė pereitą 
savaitę turėjo skaudžią opera­
ciją ant nosies. Operacija buvo 
netik skaudi, bet ir ilga. Jai ant 
operacijos stalo teko išgulėti 
apie keturias valandas.

Juzėnienė priklauso prie LDS 
127 kp. Marquette Parke.

Ligonė išbuvus ligoninėj tris 
dienas dabar randasi namie 
6623 S. Whipple st. Jai teks dar 
ilgai pagulėti ir pasirgti kol pa-

Pereitą subaią Lietuvių Tau­
tiškose Kapinėse supylėm naują 
kapą Jurgio Viščiuko. Viščiukai 
daugiausia gyveno Marquette 
Park apieiinkėj.

Jurgis Viščiulis paėjo iš Lie­
tuvos, Karleliškių kaimo, Sasna­
vos parapijos, Marijampolės ap-

Rosy Kooperatyvas 
Chicago, Ill.

Garantuoja Kokybę, Įvairumą

L.L.D. 19-tos Kuopos
Susirinkimas

Lietuvių Literatūros Draugi­
jos 19 kuopos susirinkimas 
įvyks sausio 7 d., 1941 m., 7 vai. 
vakare. “Vilnies” svetainėj, 3116 
So. Halsted st. šis susirinkimas 
metinis, ir visi nariai privalo at­
silankyti.

Po susirinkimo bus praneši­
mas apie Europoje ir kitose da­
lyse pasaulio įvykius. Prelekciją 
duos L. Prūseika. Po pranešimo 
bus diskusijos. Galės kiekvienasI 
išsireikšti kaip jis žiuri į dabar­
tinę padėtį.

Kviečiame narius ir pritarė­
jus mūsų judėjimui atsilankyti 
į šį lavinimosi mitingą, kuriame 
geriausia proga išsiaiškinti ne­
suprantamus dalykus, tai pa­
švęskime vieną vakarą į mėnesį 
apšvietus reikalui.

Valdyba.

Visą Amžių Balsavo 
Ir Dabar Nepilietis

Donald S. Thomson, gyvenan­
tis Wairkcgane, tik dabar, kai 
pasiekė 71 melų amžiaus, suži­
nojo, kad jis nepilietis. O per 45 
metus balsavo ir viskas buvo 
gerai, užėmė svarbias vietas.

Beje, D. S>. Thomson per 14 
metų buvo miesto viršininkas.

šiomis dienomis jis įteikė pra- 
j šyftią dėlei natūralizacijos po- 
| pierų.

VILNIES SPAUSTUVĖ

RESTAURANE
Sveika, švari, Rusiška-Ame- 

(VALGYKLOJ) 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.

ATLIEKA

VISOKIUS SPAUDOS DARBUS
GERAI IR PIGIAI

NAUJAS LINOTYPAS
Greičiau ir Geriau Atlieka Darbą ir Turi Daug 

Naujų ir Gražių Raidžių.
Todėl visokiais spaudos reikalais kreipkitės į

“Vilnies” Spaustuvę
Jūsų darbas bus padarytas greitai ir gražiai.

VILNIS
3116 S. Halsted Street, Chicago, III.

Telefonas Victory 1455

Siunčiame Gėlės Telegramų į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS - Kvietkininkas 
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAU 

3316 S. Halsted St., Chicago, Iii., Yards 7308

1628 W. Division Street 
Tel. Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio 
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštiena 
2051 W. Division Street

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

Tel. Yards 1651.

John A. Laudont
Tavern

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai.

3538 S. Halsted Street
Ir

Mėsos-Groserio Krautuvė.
3441 S. Morgan Street

Ant jūsų paliepimo 
mus tikslas duoti 

jums geriausią 

patarnavimą ir

ANGLĮ
West Kentuck Egg $7.70 
Frank. County Egg $7.70

Cosy Home Stoker 
tti tonr> 
su taksais 

Roseland Coal Co. 
343 West 107th Place 

Pullman 6776
TUMONIS ir SUNAI, Sav.

Gėlės Mylintiems, 
. Vestuvėms, Ban- 

II1/1/A kietam.s, Laidotu- 
UlVDlivg,ns* Panuoš’- 

inams
GĖLININKAS
4180 Archer Avenue

Phone LAFAYETTE 5800

LAIDOTUVIĮJ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave.

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th Ct., Cicero 

TEL. CICERO 2109
6812 S. Western avenue 

Tel. Grovehill 0142

S. P. MAŽEIKA Antanas M. Phillips
3319 S. Lituanica Avė.

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place 
Tel. Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108th St.
Tel. Pullman 1270 ir 2515

3307 Lituanica Avė.

P. J. RIDIKAS

3354 S. Halsted Street

J. LIULEVIČ1US
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEPHONE: LAFAYETTE 3572
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CHICAGOS IR AP1ELINKES ŽINIOS Pradėjo Veikti Bridge- 
porto Vaikų Mokykla

Argi Gryžo 
Geri Laikai?

ta, kad bedirbant tankiai įvyksta 
sumišimų; darbininkas neži­
no ką dirbąs, pasilieka tik auto*

46% Chicagos Negrų į Iš Suvalkiečių

Nuo daugelio “razumnų” 
žmonių prisiklausęs apie laikų 
pagerėjimą, galutinai pradėjau 
savo “profesijos” neapkęsti ir 
galų gale net priklintis.

Ir kas tai matė, kvanksoti nuo 
septintos ryto, ligi devintos va­
karo, kaip pririštas prie tų dvo­
kiančių skurų, kuomet liuosai 
galima gauti darbą, lik 8 valan­
das į dieną dirbti ir gerą “pėdę" 
pasidaryti.

Ir taip kantrybės netekęs, 27 
dieną gruodžio, 1910 m., anksti 
rytą atsikėlęs marš darbo jieš- 
koti.

Pastaraisiais metais, tai jau 
bus apie 9 metai, buvau dirbęs 
mašinšapėse. Taigi, ir patrau­
kiau į man gerai žinomas vie­
tas, apie 29th ir Wabash avė.

Mašinšapčs pradeda dirbti nuo 
8 vai. ryto, o aš ten maišiaus

Senų žmohių neima. Kurie iš 
pirmiau dirbo ir labai “šęyri”, 
tai tie dar laikosi, bet tokių ai-, 
gos yra žemiausios.

Unijų nėra. Pasipriešinti ne­
mėgink, ant vietos gausi čekį ir 
cik laukan, jei kas tau netinka.

Netoli 8 vai. urmu pradėjo 
rinktis darbininkai ir kas stebė­
tina, tai beveik visi jaunuoliai, 
tarpe 20-25 metų.

Ateina ir mano buvusia for­
malias. Padavę rankas pasikra- 
tėme ir užvedėm kalbą:

“Dabar matai, dirbtuvė tris 
kartus didesnė kaip 9 metai at­
gal”.

“O kiek darbininkų dirba da-

Ant Pašalpų Choro Veiklos
Grąsina Atimti 
New Yorko 
Mokytojam Čarterį

Į Statybos Unijas Negrus Nepri­
ima. Nedarbas ir Vargas Plinta

jau nuo 7 vai.
Darbininkai pradėjo ateidi­

nėti i darbus, daugelis man dar 
iš pirmiau pažystamų, ir kas 
man teko greitai patirti, tai są­
lygos, kokiose jie gyvena, dirba 
ir kaip tenkinasi “gerlaikiu”.

Atsakymą gavau beveik nuo 
visų vienodą: mokestis paprasto 
darbininko 45 c. į valandą; me­
chanikų skirtingesnės, bet irgi 
nepaprastai mažai moka. Sku­
bumo sistema tiek įgyvendin-

Atsakė, kad apie 90.
Dirbtuve tris kartus didesnė, 

o lik 90 darbininkų tedirba; ka­
da aš dirbau 1930 metais, tai 
buvom 107, o tuomet buvo lik 
maža šapukė.

Reiškia, kitokia dabar siste­
ma.

Na, panašiai, jeigu aš pra-

man duotum?—užklausiau bo­
selį.

“Kodėl ne, bile dieną ateik ir 
gausi; dirbame dieną ir naktį”

“Na, o kiek aš galėčiau gauti 
mokes ties, kad pradėčiau dirb-

Penkiadienį ir šeštadienį 
miesto rotušėj įvyko negrų buk­
lūs viešas apklausinėjimas. Neg­
rų organizacijų atstovai davė 
nurodymus kokia padėtis gyven­
tojų tarpe.

Leo M. Lyons, Illinois Sku­
bios Pašelpos komisionierius 
patiekė liudijimus, kad nuo 1933 
metų net 46.6 nuošimtis Chi­
cago] gyvenančių negrų gyvena 
iš pašelpų.

Edward L. Doty, sekretorius 
American Consolidated Trades 
tarybos pareiškė, kad per arti 
20 melų negrai darbininkai kla­
bina į Chicagos statybos darbi­
ninkų unijų duris delei darbų 
ir kad juos priimtų į unijas, bet 
pastangos bergždžios.

Negrai nepriimami į Ameri­
kos Darbo Federacijos unijas. 
Jie priimami mielai į CIO uni­
jas, į plieno, stakjardų ir kitas 
unijas.

Negrus diskriminuoja, jiem 
darbai gauti sunku. Delei tos 
priežasties tūkstančiai gyvenan­
čių Chicagoje negrų yra bedar­
biai.

Suvalkiečių Choras gražiai 
darbuojasi. Dabar skubotai ren­
giasi prie išpildymo programo 
Suvalkiečių Draugijos metiniam 
parengime sausio 26 d., West 
Side Hall, 2214 W. 23rd pl.

Pereitam choro susirinkime 
išrinko naują valdybą del 1941 
metų. Choro pirmininkas J. Ne- 
dvaras, protokolo raštininkė 
Ona Stankiūtė, kasininkas Ur- 
riežius, korespondentė Ona švir- 
mickienė.

Taipgi dabar choras turi nau­
ją mokytoją. Zelniutė, kuri cho­
rą mokino nuo jo įsisleigimo, 
rezignavo. Dabar chorą mokina 
R. Pipirailė, nesenai atvykusi iš 
Lietuvos.

šiuo laiku, rengiantis prie Su­
valkiečių Draugijos prograino, 
choro pamokos įvyks du kariu 
į savaitę, antradieniais ir penk­
tadieniais 7:30 vai. vakare, Bu­
drio salėj, 2710 West 59th st.

Malonėkite visi choristai da­
lyvauti. Būtų gerai, kad ir naujų 
narių stotų; Dabar mokinamčs 
veikalą “Duktė Nekalta”. Taipgi 
choras rengiasi gražiai padai­
nuoti draugijos parengime.

Ona švirmickienė.

Chicagos Universitete pen­
kias dienas ėjęs Amerikos Mo­
kytojų Federacijos Tarybos po­
sėdis. Taryba padarė apkaltini-

Pereitą šeštadienį į “Vilnies” 
svetainę susirinko grupė vaiku­
čių ir pradėjo mokintis lietuviš­
kai skaityti ir rašyti, žaislų ir 
dainelių.

Vaikučius mokina Sofie Pipi- 
raitė, grakšti, energinga moky­
toja.

Pirmą mokyklos dieną atsi­
lankė iki 10 vaikučių. Pradžia 
nelabai gausi, bet užtektinai ge-

Studio Theatre
Van Buren at Michigan 

Ta garsioji filmą tikrai parodo, 
kas atsitiko Finlandijoj 

“Mannerheim Line” 
Paaiškinimai anglų kalba.

Durys atviros nuo 11:45 ryto.

I Medicinos Daktarai

Auditorium
RESTAURANT

3131 S. Halsted Street

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Su Geriausiu Skoniu

P. BALČIŪNAS ir M. KOVARSKI, 
Savininkai

Formanėlis iškėlė galvą į 
pradedančius suktis palubėse 
mašinų ratus ir mirksėdamas 
žiurėjo, rodosi, kad lenai butų 
surašyta mokeslies toblyčia. Pa­
gal jį ir aš pradėjau dairytis vir­
šun. Mane užkalbino pažysta­
mas senelis, kuris nuo senai ten 
vergauja. Jam pasitraukus betgi 
neužmiršus pasakė, kad ir aš

Kulturietės Antradienį 
Rinkitės Dainuoti

Iš LDS 53 Kp. Metinio 
Susirinkimo

Rep. 0349.

Zade’s Bar

jau aš iškahio klausiau senio 
kiek jis gauna, o gaunąs vos 48 
centus į valandą.

Pirma buvo upas nupuolęs, 
sužinojus užmokesčių žemumą, 
o kuomet užpratusiam užgluši- 
no ausis pekliškas bildėsis maši­
nų, šiurpas sukrėtė pamačius 
tą vaizdą, kad žmonės paversti 
į tam tikras mašinų dalis. Į de- 
vynius metus tris syk tiek pra­
turtėjo ir iš vargšų prakaito— 
manau sau eidamas namo.

—T. S.

švenčių įvykių delei Chicagos 
Lietuvių Moterų Kultūros Cho­
ras neturėjo pamokų per pasku­
tinius du antradienius. Dabar 
jau šventės praėjo, niekas ne­
trukdys, tai jau šį antradienį 
rinkimės į Mark White Park sa­
lę, 30th ir So. Halsted St. dai­
nuoti. Pradžia 7:30 vai. vaka-

jos lokahii, būk jis nesilaiko de­
mokratiškumo, būk dualį uni- 
jizmą skelbia ir kišasi į politiką. 
Dar kelis panašius, kaltinimus 
padarė. _ I lietuviškai.

'1 aryba nusigandus, būk ten ‘ Pipirailė Lietuvoj mokyloja-

jų atvykstant.
šiuomi kreipiamės į tėvus ir 

visus lietuvius, kad paragintų 
vaikučius atvykti pasimokinti

Dr. A. K. Rutkauskas 
GYDYTOJAS 

4442 S. Western Avenue 
KASDIENĄ 

Nedillomls pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

nuo 193;> metų. sidėjus karui priversta pasilikti.
New Yorko lokalo pirminiu- • Laiko turėdama mielai apsiėmė 

kas (.baries J. Hendley tuoj da-j vaikučius pamokinti lietuviškai.
vė atsakymą, kad visi kaltini­
mai nepamatuoti. Kad grasini­
mas atimti čarterį yra neteisė­
tas. Amerikos Mokytojų Federa­
cijos 5-tas, newyorkiškis, loka­
lus tvarkosi demokratiškai.

New Yorko lokale priklauso 
6,500 mokytojų.

PARKO DARBININKAS IŠGEL­
BĖJO DU VAIKUS.

Sausio 2 d. atsibuvo 53-čios 
kuopos metinis susirinkimas. 
Jis įvyko jau naujoj vietoj, Lie­
tuvių Auditorijoj. Priešmetinia- 
me susirinkime nusitarta persi­
kelti į parankesnę ir erdvesnę

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINTUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street 

VALANDOS: 11 Iki 12, 2 iki 4 ir vakarai!
7 iki 9. šventadieniais 11 iki 12 ryta 

Tel. Yards 3146

Mokyklos reikalais rūpinasi 
Chicagos Lietuvių Moterų Kul­
tūros Kliubas ir LDS 53 kuopos 
komisija. Būtų gerai, kad ir ki­
tos organizacijos prisidėtų prie 
taip svarbaus, vaikų lavinimo 
darbo. V. D.

Vagys pasigrobė Adam Duls- 
kio $110 pinigų. Dulskis turi ta­
verną, 1859 Hastings st.

žaidė B. Fadden ir jo broliu­
kas. Vienas vaikų 9 metų, o ki­
tas 8 metų. Jie žaisdami Ogden 
parke, prie 65lh si. ir Loomis, 
paslydo ir įkrito į vandenį.

Gerai, kad pasilaikė miesto 
darbininkas. Tas patiesė blankas 
ant ledo ir vaikus ištraukė. Ki­
taip jie būtų prigėrę.

TONY'S INN
Geriausias alus, vynas, like­

riai ir kiti gėrimai.

Į Vietiniai Pranešimai Į

1151 West 59th St
TONY BRAŽAS, Sav.

Phone:
Wentworth 1706

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 Iki 3 po pietą, 6 Iki 8 vakar*

TeL Seeley 7339
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 Iki 4 Ir nuo « Iki 

vai. vakaro. Nedaliomis pagal sutarti
Ofiso TeL Yards 4787

Namų Tel. PROspect 1931

Pirmadienį Prasideda 
Motery Mokykla

Visos choristės ir abelnai mo­
terys ir merginos prašomos at­
vykti į pamokas.

Kuomet mes turėjome prieš 
kalėdas biskį iškilmes ir įteikėm 
dovanėlę mokytojai Ainiai Pet­
rulienei, tai daug chorisčių iš­
sireiškė nuomones ir pasižadėjo 
pasidarbuoti, kad gauti daugiau 
dainininkių bei pakalbinti eiti 
dainuoti tas, kurios pirmiau dai­
navo.

Tad šį antradienį, sausio 7 d. 
visos choristės bukite pamoko­
se. Kulturietė.

Mes du pirmadieniu praleido­
me nesirinkdamos į mokyklą. 
Mat buvom visos užimtos. Da­
bar jau mažiau reikalų ir šian­
dien, sausio 6 dieną, 7:30 vai. 
vakare būtinai visos atvažiuoki­
te į “Vilnies” svetainę.

Mokyklą veda Julė Skeberdy- 
tė ir Anna Petrulienė. J. Skeber- 
dytė mokina lietuvių rašybos, o 
Anna Petrulienė angliškai skai­
tyti ir muzikos .

Negrai Protestuoja 
Prieš Diskriminaciją

DELLA ŽADEIKIENĖ, Sav.
Penktadieniais Kepta žuvis. 
Gardus Alus, Skani Arielka, Sal­
dus Vynas ir Geri Užkandžiai. 

Šeštadieniais Vištiena.

Visos draugės, kurios pirmiau 
lankėte mokyklą, būtinai daly­
vaukite pirmadienio vakare ir 
pakalbinkite naujų studenčių 
ateiti.

Petronė.

Ernest Calloway, direktorius 
United Transport Service Em­
ployes of America, pareiškė, 
kad jo atstovaujama unija pra­
šo unijos narius paliuosuoti nuo 
militarinės tarnybos pareigų. Jis 
sako, kad negrai diskriminuo­
jami, išskiriami į atskiras gru­
pes nuo baltveidžių ir todėl jie 
nenori eiti tarnauti.

Kiek pirmiau kitos negrų or­
ganizacijos pareiškė protestą 
prieš diskriminavimą. Kol kas 
Chicagoįe negrų visai neima į 
aviacijos skyrių, nes bendrai su 
baltveidžiais skraidymo vieton 
nestato.

Padėti Pinigai Kas Mėnesį prieš 11 d., Neš Nuošimtį nuo 1-mos Dienos

Turtas virš- - - - - -
Atsargos fondas virš
Dabar mokame už pa­
dėtus pinigus. Duodam pasko­
las ant namų 1 iki 20 melų.

$5,500,000.00
$400,000.00

Šventėms Pardavė 
Daugiau Prekių

Standard
Federal Savings

and
Loan Association of Chicago

JUSTIN MACKIEWICH, Pres.
Vai. 9 iki 4, Ser. 9 iki 12 

Sub. 9 iki 8 vak.

CHARTERED BY U. S. 
GOVERNMENT 

SAVINGS FEDERALLY 
INSURED

4192 ARCHER AVENUE
Tel. VIRginia 1141

Kalėdinių ir naujų metų šven­
čių proga daugiau pardavė 74 
nuošimčių, negu metai laiko at- 
gal.

Tačiau tiek biznio padaugėjo 
tik didelių krautuvių ir tik mies­
to centre. Miesto pakraščiuose 
maži biznieriai nėra, entuziastai 
pereitų švenčių pardavimuose. 
Daugelis jų nusiskundė, kad bu­
vę jieni sunkūs' Inetai.

veniniam
šiame sustinkime svarbus 

veiksnys buvo^ tai metiniai kuo­
pos valdybos raportai, ką orga­
nizacija yra nuveikus 1940 me- ; 
tais.

Pirmininkas d. Cook savo 
trumpam raporte pažymėjo, 
kad kuopos valdybos nariai at­
liko savo pareigas nuoširdžiai 
ię veikė harmoningai.

Fin. sekretorius d. St. Deikus 
raportavo, kad kuopa pereituo­
se metuose turėjo jeigu $5,779,- 
09, o, išlaidų—$5,456,21. Dabar 
kuopos ižde yra $223,30. Kuopa 
turi narių 314. Ligonių turėjo 
19, kuriems'bendroj sumoj iš­
mokėta $1,281. Trys nariai mi­
rė. Jų pašelpgaviam išmokėta 
viso labo $1,200.

Kili valdybos nariai su finan­
sų kontrolės komisija su patiek­
tais raportais suliko. Tiek rei­
kia pridurti, kad raportai buvo 
aiškus, neilgi ir į tašką.

Išmokėjimo bilos, kurias pri­
davė kp. valdyba ir komisijų 
nariai priimtos vienbalsiai; po 
draug ir trijų ligonių atsimalda- 
viino pašelpos blankos.

Atlikus visus kuopos reikalus, 
senoji valdyba pakvietė naują 
valdybą užiimti savo vietas. 
Maždaug su tuom ir baigėsi me­
tinis susirinkipias.

Po susirinkimo senoji valdy­
ba turėjo nariams paruošus far- 
mersko sūrio užsikąsti ir alučio 
užsigerti. Kas buvo gražu, kad 
senasis pirmininkas ir naujasis 
su užrašų raštininkų nariams 
patarnavo—vaišino. Po geros 
valandos draugiško pašnekesio 
ir pasimylėjimo vienų su kitais,

■ tas gražus LDS 53 kuopos pasi- 
I žmonėjimas baigėsi geroj nuo-
■ taikoj.

BRIDGEPORT
Lietuvių Literatūros Draugijos 19 

kuopos metinis susirinkimas įvyks 
sausio 7 d., 1941 m.. 8 vai. vakaro, 
“Vilnies” svetainėj, 3116 So. Halsted 
St. Kviečiam narius ir simpatikus at­
silankyti Drg. Pruseika pasakys 
įžanginę kalbą apie pasaulio įvykius. 
Paskiau seks diskusijos (4-6-7)

J. M. Kaminskas.

NORTH SIDE
L.D.S. 112-tos kp. susirinkimas 

įvyks pirmadienį, sausio 6 d., Vengrų 
Svetainėje, 1632 Milwaukee Ave., 
7:30 P.M. Visi nariai malonėkite pri­
būti, nes bus svarbus metinis susi­
rinkimas. Valdybos raportas bus iš­
duotas.. (4—6)

Užrašų Rašt. B. Aluzas.

BRIGHTON PARK
L.D.S. 76 kuopos susirinkimas 

įvyks sausio 6 d., 7:30 vai. vakaro, 
Hollywood Svetainėje, 2417 W. 43rd 
St. Visi nariai malonėkite dalyvauti 
ir būti laiku, nes po apsvarstymo 
kuopos reikalų mūsų jaunuoliai žada 
duoti mums seniams kokį tai supryzą.

Taigi jaunuoliai kviečia visus na­
rius atsilankyti ir atsivesti draugus 
susipažinti. (4—6)

MARQUETTE PARK
L.D.S. 127 kuopos mėnesinis susi­

rinkimas įvyks sausio 7 d., 7:30 vai. 
vakaro, Marquette Hall, 6908 S. 
Western Ave. Visi nariai malonėkite 
dalyvauti susirinkime, nes turėsime 
daug svarbių reikalų apsvarstyti ir 
būkite visi laiku. (4-6-7)

Nutar. Rašt. M. Verbickienė.

I CLASSIFIED ADS I
FEMALE HELP WANTED 

Reikalinga moteris prie narni; darbo. 
Darbo nedaug. Reikia prižiūrėti vie­
nas bernukas 2 metų amžiaus. Duo­
dame kambarį valgį ir algą. Labai 
gera vieta moteriai. Kreipkitės: A. 
Yunevich, 817 W. 51st Pl., Phone 
Boul. 6073. (6)

SPECIALIAI NUPIGINTA
1929 m. kaina buvo $55,000.00. Da­
bar tas gražus mūrinis namas gali­
ma pirkti tik už $20,000; šešių flatų, 
po 5 kambarius ir kiekvienam yra 
įtaisyta shower bath ir elektrikiniai 
refrigeratoriai, 5 automobiliam mūri­
nis garadžius. Geroj apielinkėj, 81st 
ir Honore St Kreipkitės prie 
JOHNSON. Phone Rep. 2030. (3-4)

HELP WANTED—FEMALE 
REIKALINGA patyrusi veiterka. 
Prašome kuo greičiausiai atsišaukti į: 
HEALTHY FOOD RESTAURANT 

3206 S. Halsted St.
(3-4)

M.

NUVILKO DRAPANAS IR 
ATĖMĖ PINIGUS

Jūsų giminėm Tarybų Lie­
tuvoje patiks “Vilnis” — už­
prenumeruokite !

Keturi plėšikai atėmė iš 
tometristo Jortšon $2 pinigų, nu­
vilko overkotą ir atėmė jo siu­
tą. žodžiu beveik nuogą paliko 
gatvėj.

Gerai, kad tas viskas atsitiko 
arti jo namų, 1408 E. 69th St.

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

op-

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas

Kartais laikinas vartojimas aki­
nių gali jums pagerinti regėjimą 
ant visados.

Atsilankykite pas Dr. K. Nurkat- 
Nurkaitis pataisymui ir pririnki- 
mui akinių, kurie sustiprins ir pa­
gerins jūsų akis
DABAR GALIMA JSIGYTI AKI­

NIUS NUŽEMINTA KAINA
Duodame Pilną Garantiją

BUDRIK
Furniture House

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street

Tel. Yards 2151

\&į Nauji
£y\ Bunny Bun

Hamburgeriai

Ir koki Jie 
Geri!

Sustok bile kada dėl skanaus 
užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios par- 
žiurėtą jauteiną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street

Patapkite Barberiu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokesti. įmokei 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite, 
rašykite arba telefonuoklte platesnių 
žinių: INTERNATIONAL BARBER 
COLLEGE, 672 W. Madison • St., 
Chicago, Ill. Phone Monroe 5982.

Ofiso Tel. VIRginia 0636 
Namų TeL BEVeriy 8244

DR. T. DUNDULIS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Nedėliomis pagal sutartį.
Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5187

DR. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 ir 8:30 Ud 8:30 vakar*

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phones: Grovebill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 -S. Ashland Avenna

Ofiso Valandos:

Ofiso Telefonas Lafayette 6868
Namų Tel. Portsmouth 6616

Dr. Marjan S. Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4258 Archer Avenue 
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1-4 ir 7-9

M. KLARICH & SON
Kontraktoriai ir
Namų Budavotojai

Statome ir pertaisome bunga­
lows dviejų aukštų ir apart- 
mentus; bažnyčias, mokyklas, 
gazolino stotis, garadžius ir 
kitus trobesius.

3117-19-21 S. ParnelIAve.
CHICAGO, ILL. — 
CALumet 6509v> *■'

Telefonas HEMlock 9252

ANEL1A K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife 

___  6630 S. Western 
Avenue, 

Chicago, DI. 
VALANDOS: 

nuo io ryto iki
KjMKifo 7 vakaro.

Išskyrus šešta- 
gWEjgc— dienius ir sek-
EJFmadienius, ran- 
'\uu.--j-Xti'aSgiu dasi Central Avė. Mgk'Syįgiaįga Beverly Shores,
ESnlaaro Ind-Telephone 
RsvŽtaūžaBEEI Michigan City 

2799-R3

Į DENTISTAI
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTIST AS 

4645 S. Ashland Avenue
(arti 47th Street)

Valandos: nuo 9 Iki 8 vakarais. Sere<14 
pagal sutarti.

DR. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS

Tel. Yards 1829
Pritaiko Akinius

KrelvaS AklS
Ištaiso.

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė
“ 756 WEST 35th STREET 

kampas Halsted St 
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Nedėliomis pagal sutartį.

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS

3133 S. Halsted Street
Valandos: 11 iki 2, 4 iki 8 Vai. Vak.

Phone Calumet 6877 
134 N. La Salle Street 

Room 2014
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679
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